

DESDE ASTURIAS

Ante la huelga negra

1
Cuando el pueblo asturiano se disponía a ultimar los detalles de la recepción que habría de tributarse a SS. MM. y AA. RR. en su jira veraniega a esta provincia, surgió un rumor gravísimo, que vino a perturbar la paz octaviana que disfrutaban nuestras autoridades.

El rumor provenía de la cuenca minera, anunciando que el Sindicato Obrero había acordado plantear a los patronos la reclamación del salario mínimo.

No tardó en confirmarse la noticia, pero no trascendió al público, porque, interesados autoridades y pueblo en que el viaje regio se efectuara, la Prensa sólo habló del conflicto planteado cuando se supo que por consejo de Pablo Iglesias la reclamación quedaba en suspenso hasta el mes de septiembre. La maledicencia, que siempre encuentra ocasión para saciar sus voracidades, creyó ver en aquel consejo del «leader» socialista un miserable contubernio. Era tan deleznable la suposición, que el cronista, al anunciar el suceso, se cuidó de no recogerla, evitando así pudiera ser comentable lo que sólo merecía silencio. Hoy ya puede decirse que la demora obedeció a la proximidad del Congreso que la Federación Nacional de Minereros inaugurará mañana, y en el cual se pondrá a debate todas las mejoras que han de reclamar los mineros de toda España.

En expectativa de lo que en esa Asamblea se acuerde halláanse los hulleros asturianos, refrenando sus impacencias, pero sosteniendo su petición del salario mínimo, que ya los patronos han rechazado rotunda y categóricamente.

El cronista ha procurado informarse de la actitud de los beligerantes, y a esta información dedica su artículo de hoy, que es reflejo fiel de lo que ha oído.

El Sindicato obrero—dice un autorizado conocedor de lo que en ese organismo minero se piensa y se aspira—está decidido a conquistar para los trabajadores sindicados cuantas mejoras disfrutaban los demás mineros del mundo, sin relatividades de ningún orden, porque produciendo las minas hulleras de Asturias un rendimiento enorme a las Empresas, que no pueden servir a veces todos los pedidos, no hay excusa ni pretexto para que estas explotaciones no estén montadas con todos los adelantos modernos que permitan simplificar la producción con más seguridad y en mayor cantidad, sin que el obrero precise aumentar su esfuerzo. Hoy se trabaja en muchos grupos mineros de Asturias casi rutinariamente y con grave exposición de las vidas de los obreros. Las Empresas conocen perfectamente estas enormes deficiencias; pero como el Estado no impone el rectificarlas y la producción se logra en cantidades que satisfacen el negocio, se evitan la inversión de grandes sumas, que dedican a aumentar el dividendo ó a fondos de reserva.

Una inspección rigurosa y justa de las explotaciones obligaría a los patronos a mejorarlas, en provecho de todos: de ellos, de la producción y del obrero.

Por eso nosotros perseguimos del Estado que nos conceda el nombramiento de los inspectores facultativos de minas, para que la inspección sea lo que debe ser y no lo que hasta hoy viene siendo.

Tan legítima como esta aspiración nuestra es la del salario mínimo, que acaban de conseguir nuestros compañeros los obreros textiles de Cataluña. El Gobierno ha reconocido la justicia que protegía a aquella demanda, y reconocerá, seguramente, la nuestra. Los patronos no tienen argumento en serio contra ella, porque al temor pueril de que el trabajo no ha de responder a ese salario mínimo, contestamos nosotros diciéndoles: Al vago se le echa; el Sindicato será el primero en proteger ese derecho indiscutible del patrono. Duda: de ello es dudar de nuestra honradez, y nosotros somos trabajadores, no foragidos. Se nos pregunta que concedido el salario mínimo, que van a hacer de los obreros viejos, cuyo esfuerzo no puede responder a ese salario.

Nosotros respondemos: si porque no hay ley ninguna que ampare a los ancianos mineros, vais a olvidar que esos hombres trabajaron toda su vida para vosotros, llegando al fin de ella débiles y desvalidos y pobres; si olvidáis todo eso y los arrojaís a la calle como se arroja un trapo ó una piltrafa, allá vuestra conciencia, pero reflexionad bien antes, porque estos pobres viejecitos que parece que no valen nada, que no pueden nada, que no sirven para nada, pueden ser, atendiendo y protegiéndoles, el nexo de unión entre dos clases que el egoísmo mal entendido de la más fuerte ha hecho incompatibles.

Por fortuna para todos, el tiempo es gran maestro reformador, y los Gobiernos burgueses, con el Rey a la cabeza, comienzan a prestar eficaz atención a este problema social, que los políticos del régimen capitalista creen insoluble, y que nosotros, humildes obreros, vemos mucho más fácil de resolver, conciliando todo lo mejor posible la voracidad del poderoso con la sed de justicia del desheredado. ¿Por qué no hemos de producir todos y gozar todos?

Nuestra actitud ahora, como siempre, será seria, pacífica, digna de todos los respetos. Esperemos las decisiones del Congreso, que creemos estén de acuerdo con nuestras aspiraciones, y que determinarán una solidaridad

irresistible, no ya por la fuerza material que representa, sino por la enorme suma de razón que nos asiste.

Y aquí terminó sus declaraciones el amable interlocutor.

Dejo para la próxima, por no hacer más extensa esta crónica, las de un prestigioso patrono que ejerce gran influencia en una de las más poderosas Empresas mineras de Asturias.

EMILIO GARCIA DE PAREDES.
Oviedo, 5-IX-913.

EN EL ESTADO DE ARKANSAS

Una población ardiendo

Los negros cometen desmanes.

NUEVA YORK. Un gran incendio ha destruido en parte la ciudad de Hotsting, correspondiente al Estado de Arkansas.

El fuego se inició en la choza de un negro. Se creyó que no tenía ninguna importancia, no se dieron los avisos de urgencia y los bomberos tardaron mucho en llegar.

Mientras tanto, el fuego, favorecido por el viento, había alcanzado proporciones extraordinarias.

En menos de una hora habían ardido totalmente diez casas.

Siguió el voraz elemento avanzando, no sólo por la causa ya referida, sino porque a ello se prestaba también el hecho de estar muy secas las maderas del exterior de las viviendas.

Cuando parecía que toda la población iba a ser devorada por las llamas, cambió radicalmente el viento y aquéllas cesaron en su avance.

La parte de la ciudad consumida por el fuego formaba una hoguera inmensa.

El espectáculo no podía ser más imponente. Se divisaba desde puntos distantes del stierro más de treinta millas.

Aprovechando la confusión que se produjo, los negros se entregaron al saqueo de almacenes y haciendas.

Tuvo que intervenir la Policía energicamente.

A tal punto llegaron los desórdenes que fué preciso declarar en la población la ley marcial.

Gracias a esta medida extrema ha podido ser restablecido el orden.

Todas las viviendas enclavadas en dos kilómetros, de Oeste a Este, fueron destruidas por el incendio.

Resultaron heridos varios de los bomberos que tomaron parte en los trabajos de extinción.

El asesinato del Sr. Jalón

El ex capitán Sánchez en Madrid.

A las siete menos cuarto de ayer tarde ha ingresado nuevamente en Prisiones Militares el ex capitán Sánchez, que ha sido dado de alta en el Hospital Militar de Carabanchel.

Fuó conducido a Prisiones en un coche de Sanidad Militar, acompañado de un teniente de la Guardia Civil y una pareja del benemérito Cuerpo que daba escolta al carruaje.

El ex capitán vestía traje de americana gris oscuro y sombrero hongo.

Al descender con las manos sujetas por esposas fué objeto de una silba monumental que le tributó el numeroso público que se había estacionado frente a las Prisiones.

Aclaraciones.

No es cierto, como se ha dicho en la Prensa, que el fiscal de la causa del ex capitán Sánchez pida para la hija de éste la pena de cadena perpetua, que no se puede aplicar a las mujeres, aunque les corresponda según el Código. Lo que pide el fiscal para Luisa, según se nos dice, es la pena de reclusión perpetua, en sustitución de aquella otra.

También se nos hace notar que el fiscal no ha llamado nunca ni llama a la hija de Sánchez María Luisa, sino simplemente Luisa, porque, al parecer, éste es el único nombre con que fué inscrita su acta de nacimiento en el Registro civil de la Coruña.

OTRA VEZ EL ESPIONAJE

Las desdichas de un oficial sueco

¿Es inocente?

SAN PETERSBURGO. Ha sido preso en Dunderhof, cerca de Krasnoie Selo, un joven oficial sueco, apellidado Von Essen.

Se le acusa de ejercer el espionaje por cuenta de su país.

La Policía dice que ha venido a Rusia encargado de una misión secreta por el Estado Mayor sueco.

Agrega que pertenece al servicio de informaciones del ministerio de la Guerra de Suecia.

Interrogado, Von Essen ha negado energicamente ejercer espionaje.

Pero las autoridades militares rusas no se han convencido y siguen teniéndole preso.

La Legación sueca en San Petersburgo ha declarado que garantiza la no culpabilidad de Von Essen.

Afirma que se trata de un joven oficial de Caballería que no formó parte nunca del Estado Mayor sueco ni del Negociado de informes.

Agrega que ha venido a Rusia como simple turista, para perfeccionarse en la lengua rusa, con objeto de presentarse a ingreso en la Escuela de Guerra.

EJEMPLOS DE FUERA

La enseñanza en el Japón

En el tercer grupo de escuelas medias entre la Universidad y la segunda enseñanza están incluidas las del Kotogokko, propiamente dichas, cuyo número fué en 1908-1909 de ocho edificios, 303 catedráticos y 3-439 alumnos, de los que terminaron su carrera 1.798. Dura la carrera de estas escuelas tres años, que son los preparatorios para ingresar en las Universidades del Gobierno. Una vez terminado el Bachillerato, los que deseen ingresar en dichos centros deben sufrir un examen de suficiencia, y lo mismo, al terminar esta carrera, los que deseen pasar a la Universidad.

Pertenecen también a esta división las Escuelas Superiores de Comercio, Agricultura é Industria, de las que hay un total de 13 edificios con 475 catedráticos y 6.114 alumnos. Los alumnos que terminaron la carrera en ese año fueron 1.649.

Para ingresar en estas escuelas es indispensable haber cursado, por lo menos, la escuela de segunda enseñanza de la rama especial, en la que desean ingresar, precediendo también el examen.

El Kotoshijan gakkó, que es lo que se denomina en España Escuela Central de Maestros, pertenece a este mismo grupo. Actualmente existen dos Escuelas Centrales para hombres y una para mujeres, las cuales tienen, respectivamente, 980 y 369 alumnos, con 120 catedráticos las de hombres y 45 de mujeres. En el mismo año terminaron el curso 235 de los primeros y 123 de las segundas. Para ingresar en estas Centrales es necesario haber cursado antes en las Normales ordinarias de maestros.

De este grupo de escuelas, y en particular de las últimas, es de donde sale el mayor número de catedráticos para las múltiples y diversas escuelas ó centros que abraza la segunda enseñanza. A medida que aumentan los estudiantes de Universidad, disminuye su número, aumentando, por el contrario, el de los que poseen carrera universitaria. Casi una mitad de maestros hacen sus estudios en particular y después sufren el examen oficial necesario. Las matriculas en estos centros son de 25 a 36 yens (62,50 a 90 francos) al año.

Y los honorarios de los catedráticos, 3-700 yens (9.250 francos) para el director, y de 500 a 1.200 (1.250 a 3.000 francos) los catedráticos.

La segunda enseñanza, que abraza, como se ha dicho, los Institutos tales, los idem de mujeres, las normales de ambos sexos y las escuelas de Comercio, Agricultura é Industria tenían, en el año de referencia, lo siguiente: Institutos de hombres, 296, con 5.719 catedráticos y 115.038 alumnos, de los que terminaron la carrera, 15.007.

Los Institutos ó Escuelas secundarias de mujeres contaban con 159 locales, 2.395 catedráticos y 56.582 alumnas matriculadas, de las que terminaron la carrera 10.250.

Escuelas Normales de ambos sexos tienen 75, con 1.307 catedráticos, y en ese año, 21.128 alumnos, de los que terminaron 7.804.

Además hay 403 Escuelas de Comercio, Arquitectura é Industria, con 3.627 catedráticos, y que tuvieron ese año 56.573 alumnos, de los cuales terminaron su estudio 12.246.

Conviene advertir que para ingresar en alguna de estas Escuelas, es preciso cursar antes y aprobar los ocho años de la escuela primaria, sufrir examen de ingreso y prometer cumplir los estatutos de dicho Centro, y que una vez admitido, tiene que vestir el uniforme particular del mismo, obligatorio en todas las escuelas de segunda enseñanza.

El corte de este uniforme es, generalmente, de forma europea, con gorra de visera, en la que lleva el escudo ó señal que distingue unas escuelas de otras. En algunas escuelas, sin embargo, conservan todavía su vestido peculiar, ordinario, que llaman kimono, con el hakama, que es una especie de manto, aunque tan corto, que no les cubre siquiera las ligas de sus bien estiradas medias blancas con zapato bajo.

Para llevar los libros emplean una especie de mochila, de idéntica forma y materia que la de un soldado. Y así, algunos mocetones hercúleos, que los hay, de diez y ocho a veinte años, parecen, de medio cuerpo arriba, arrogantes guardias civiles, interin que de cintura abajo se pueden confundir con una aldeana salamanquina.

La segunda enseñanza dura cinco años, excepto en las Escuelas de comercio, agricultura é industria, que es sólo de tres, y las matriculas cuestan al año de 18 á 24 duros, según las ciudades en que se hacen.

En el primer año de un Instituto estudian: lecciones de Ética, idioma nacional, idem inglés, historia particular y universal, literatura china, geografía, matemáticas, leyes económicas, dibujo lineal y natural y ejercicios militares y gimnásticos, y que es una enseñanza bastante extensa, aunque poco intensa, la cual aumenta con los años. El inglés lo cursan todos los años.

Las clases son por la mañana, unas cinco á seis horas diarias, entrando en clase á las ocho en el invierno, á son de campana, tambor ó corneta, según, aunque el más general es la campana, y la entrada la efectúan calladamente, dándose casos de que los estudiantes mismos castigan en los pasillos á los que contravienen esa costumbre.

En seguida que el catedrático entra en clase, el discípulo más aventajado, Ryucho, se levanta y dice en voz fuerte: *órdenes*, al oír lo cual todos se ponen de pie y se cuadrán. Sigue diciendo, *el saludo*, y todos inclinan la cabeza; *siéntense* y todos lo hacen y sacan

lápiz y papel, cosas las dos indispensables á todo japonés, que todo lo apunta. Después de media hora de explicación del catedrático, pregunta lo que acaba de decir, ó bien lo que dijo el día antes, al que mejor le parece, y pasados treinta minutos se concede un descanso de diez, reanudando luego la clase hasta las doce, y á veces hasta las dos ó las tres. Entonces, discípulos y catedráticos se dedican á comer el fiambre que han llevado, y consiste en un poco de arroz morisqueta, unas berchitas ó nabos en vinagre, una sardina salada, etc. Casi nada. Al terminar pasan entre sí un porrón con agua-caliente, que echa cada cual en el bote ó marmita que llevan, y de allí la beben para calentar el estómago, y se da por terminada la mesa ó refacción, pasando luego á recrearse una hora por la huerta ó por los patios.

M. de O.

EN ALICANTE

El director general de Agricultura

Repoblación del castillo de Santa Bárbara.

ALICANTE. (Sábado, noche.) El director general de Agricultura, D. Tesifonte Gallego, ha visitado los primeros trabajos hechos para la repoblación forestal del castillo de Santa Bárbara.

Le han acompañado una numerosa Comisión del Ayuntamiento, los gobernadores civil y militar, otras autoridades y representantes de la Prensa.

El Sr. Gallego ha recibido efusivas felicitaciones por haber transformado aquel terreno en un lugar delicioso, siendo la reforma grandemente beneficiosa para Alicante.

En el Ayuntamiento.

Después, en los salones del Palacio Consistorial, se ha servido el refresco organizado por el Ayuntamiento en honor del director general de Agricultura.

Ha iniciado los brindis el alcalde accidental, Sr. Mendaro, elogiando la labor del señor Gallego, que inició la gestión cumplidamente, y en memoria del Sr. Canalejas y en favor de Alicante ha realizado la mejora.

El alcalde accidental ha sido muy aplaudido.

Después ha hablado D. Tesifonte Gallego, poseído de visible emoción.

Ha recordado al Sr. Canalejas, que tanto hizo por Alicante, diciendo que no sólo fué una gloria de Alicante y de España, sino de toda la Humanidad.

«No recordar al Sr. Canalejas en Alicante sería una ingratitude.»

De él ha hecho el Sr. Gallego una silueta magnífica.

Afirmó el orador que Alicante nada le debe, pues se ha limitado á cumplir su deber.

La repoblación no es idea suya; se debe al Rey, que la inició en su visita á Alicante, con su preclara inteligencia, cuando al obsequiarle la Junta del puerto vió el castillo de Santa Bárbara.

Ha elogiado también á los representantes en Cortes, que trabajaron con perseverancia, diciendo modestamente que él sólo ha sido un colaborador cariñoso.

Ha brindado con entusiasmo por el Rey, por los representantes en Cortes y por la prosperidad de la provincia de Alicante.

Finalmente, se ha referido á la Prensa, ensalzando la misión que le está encomendada.

En representación de ella ha hablado elocuentemente el decano de la Asociación de la Prensa, D. Florentino Elizainzin.

Don Tesifonte Gallego fué aplaudido, y se vitoreó al Rey con verdadero entusiasmo.

Durante el refresco amenizó el acto la Banda municipal, interpretando magistralmente algunas obras.

La Prensa.

Los periódicos locales dedican hoy frases de agradecimiento al Sr. Gallego y le dirigen conceptos encomiásticos.

La Asociación de la Prensa, en su domicilio, dedicó un obsequio á D. Tesifonte Gallego.

Se pronunciaron discursos muy expresivos.

Otros obsequios.

Mañana será obsequiado el Sr. Gallego por la Cámara de Comercio.

El agasajo será espléndido, pues la Cámara está complacidísima de la gestión realizada por el director general de Agricultura.

LA CUESTION BALKANICA

DESPUES DE LA PAZ

Diferencias esenciales.

CONSTANTINOPLA. Sin duda serán muy laboriosas las negociaciones turcoólgaras.

Ambas partes mantienen diferencias esenciales.

Bulgaria quiere que sea respetado el Tratado de Londres, que conceptúa vigente.

Sólo pretende negociar acerca de la delimitación de la frontera y del canje de prisioneros.

En cambio Turquía sostiene que el Tratado de Londres, desgarrado por Bulgaria al atacar á sus antiguos aliados, no existe, y que es preciso ajustar uno nuevo.

Petición griega.

ATENAS. Grecia ha pedido á las grandes Potencias permitan figure un delegado griego en la Comisión internacional encargada de fijar la nueva frontera grecoalbanesa.

REGATA FRANCOESPAÑOLA

S. M. el Rey en Biarritz

Por la mañana.

BIARRITZ. Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII llegó el viernes, por la noche, á esta población.

Había avisado antes al Palace Hôtel para que le tuvieran guardadas habitaciones. Le acompañó en el viaje el Sr. Quiñones de León.

Marchó Don Alfonso directamente al Palace Hôtel, y se retiró temprano, para descansar, á las habitaciones que se le tenían preparadas.

Hoy, sábado, por la mañana, ha ido el Monarca español á la playa, al punto donde había de dar comienzo la regata, y ha embarcado en su balandro *Tonino*.

La regata.

La regata francoespañola ha comenzado á la una de la tarde.

El estado del mar era excelente, y la brisa, favorable.

He aquí el resultado de la regata: En primer lugar ha llegado el balandro francés *Elena*, de M. Pereire, y en segundo lugar *Tonino*, del Rey.

Para mañana, domingo, está anunciado el *match* de revancha.

Tendrá lugar frente á la roca llamada de la Virgen.

Poco después de terminar la regata el Rey ha desembarcado y ha vuelto al Palace Hôtel.

A San Sebastián.

Enterado Don Alfonso de haber llegado á San Sebastián el conde de Romanones, ha marchado á aquella población á las cuatro de la tarde.

Vuelta á Biarritz.

Esta noche ha vuelto á Biarritz S. M. el Rey.

Pasa la noche en el Palace Hôtel.

Mañana tomará parte también en la regata.

MUERTE DE UN DIPLOMATICO

EL DOCTOR WILDE

Oportunamente, y con gran sentimiento, dimos cuenta de la muerte del doctor Eduardo Wilde, ocurrida en Bruselas.

El Sr. Wilde, ministro de la República Argentina en Madrid, había conquistado en esta corte generales simpatías, y conocido el aprecio en que se le tuvo podrá formarse idea de lo lamentada que ha sido aquí su inesperada muerte.

Era el doctor Wilde una figura de gran relieve en su país, donde desempeñó, siempre á maravilla, multitud de cargos importantes, dando en todos pruebas de su rectitud y de sus altas dotes intelectuales.

Fuó catedrático de Anatomía, de Higiene, de Medicina legal y de Toxicología, y miembro académico de las Facultades de Ciencias Médicas y Físico-Matemáticas en Buenos Aires.

También fué miembro académico de la Facultad de Medicina de Córdoba (República Argentina) y de la de Río Janeiro y correspondiente de la Real Academia Española de la Lengua.

En su país presidió el Departamento Nacional de Higiene y la Comisión de Obras de Salubridad de Buenos Aires.

Asimismo era ex ministro de Justicia, Culto é Instrucción pública y ex ministro del Interior de la República Argentina.

Como diplomático fué, sucesivamente, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de la Argentina en los Estados Unidos de Norte América y Méjico, en Bélgica y Holanda y en España y Portugal.

Al duelo que la muerte del ilustre argentino ha causado nos adherimos sinceramente.

El entierro.

BRUSELAS. Se ha efectuado el entierro del cadáver del doctor Wilde, ministro que fué de la República Argentina en Madrid.

El cadáver ha permanecido hasta hoy en el entresuelo de la Legación argentina.

Después de haber enviado el pésame á la viuda, el Rey de Bélgica se ha hecho representar en el acto del entierro.

El marqués de Villalobar ha ostentado la representación del Rey y del Gobierno de España.

Han formado parte del duelo todos los ministros acreditados en Bruselas.

A las cinco de la tarde ha sido el cadáver depositado en el cementerio, donde permanecerá hasta su traslado á Buenos Aires.

La viuda estará en Bruselas un mes más.

Al cabo de este tiempo, se trasladará á Madrid, donde se celebrarán funerales en sufragio del doctor Wilde.

¡El cólera!

En Rumania.

BUCAREST. El cólera sigue causando estragos.

Se han registrado otras 59 invasiones.

Hasta ahora el número de personas atacadas es de 554.

De ellas 23 han fallecido, 19 han curado y 512 están en tratamiento.

Además, hay otros 59 coléricos en los hospitales militares.

El Gobierno sigue adoptando energicas medidas sanitarias.

Los sucesos de Marruecos

DESDE TETUAN
La hora del «chau-chau»
(DE NUESTRO REDACTOR)

Ya he dicho más de una vez en estas mismas columnas que la mujer mora debe ser clasificada en dos categorías sociales: la mujer de la calle—el *mra el dar*—y la mujer de la casa—el *mra el dar*.

La primera, por su condición humilde, se ve obligada a andar de un lado para otro de la ciudad, acudiendo a toda clase de trabajos sin abandonar los quehaceres del hogar. No tiene esclavas, y como el refrán castellano dice que «la que no tiene doncella todo se lo hace ella», el *mra el dar* se dedica unas veces a encalar las azoteas, otras es lavandera a domicilio, vende pan y frutas en el mercado, practica las faenas agrícolas en el campo, y además de todo esto, atiende los menesteres de su casa.

Por todo ello, la mujer del *zoco* es en Marruecos la misma mujer trabajadora de nuestro país... Siempre está mal vestida y peor alimentada, y como el verdadero tipo de esta clase de mujeres suele ser un prodigio de fecundidad, ofrece ese lastimoso estado de vejez prematura, de cansancio, de agotamiento de todas las energías...

En cambio el *mra el dar*, la regalada señora mora que no se ocupa en nada que no sea en obsequio de su persona, ofrece el aspecto contrario... Dispone de esclavas que ejecutan a maravilla los quehaceres domésticos, obedientes a una sola mirada de su señora.

Esta mujer rica sale a la calle muy raras veces... dos ó tres en el año... Sentada con las piernas cruzadas sobre colchonetas ó paseando por sus jardines, acompañada siempre de un ejército de negras esclavas, ven transcurrir las horas del día envueltas en una ola de mollicie que aquietta su espíritu.

En general, por el género de vida que hace, suele pagar crecido tributo a la obesidad con exuberancias y redondeces que borran la armonía de líneas y la graciosa proporción, que es el encanto de la mujer bella. Por esto la obesidad se considera como signo de distinción, aunque no de hermosura, en este país.

Algunas de estas mujeres distinguidas, muy pocas, entretienen sus ocios con la costura u otras labores de esta índole, propias de manos femeninas... Otras son excelentes jugadoras de «damas» y de ajedrez... Muchas pasan horas enteras oyendo esas apagadas melodías de las antiguas cajas de música ó los estridentes sonidos que producen los discos de canciones árabes—impresionados casi todos en Argelia—de un gramófono vulgar...

Pero todas por igual, lo mismo el *mra el dar* que el *mra el dar* son apasionadas por la conversación—creo que algo de esto ocurre también en Europa—, por el *chau-chau* con sus vecinas y amigas, ó, cuando no tienen con quién, con sus propias esclavas.

El lugar del *chau-chau* suele ser la azotea de la casa, convertida en *mentidero*, en reunión de murmuradoras desde que el Sol va hundándose en Occidente...

Esta tarde la he pasado en el mirador de mi casa—situada quizás en el lugar más alto de la ciudad—, observando la vida de estas desventuradas mujeres, para quienes la coquetería y el *firteo* son pasatiempos casi ignorados y, por lo tanto, que apenas alivian sus largas horas de reclusión.

Alguna vez he visto en el trance de ocultarme para que ellas permanecieran ignorando que miradas extrañas seguran tan de cerca—gracias a los lentes de mis prismáticos—sus gestos, sus movimientos, sus actitudes.

Los sucesos desagradables que se desarrollan en esta zona han determinado la ausencia de esta ciudad de muchas familias principales. Tal vez la mitad de las casas aristocráticas de Tetuán están hoy vacías ó al cuidado de deudos ó amigos.

Esta circunstancia hace que las azoteas tetuanas no ofrezcan esa animación femenil de otras épocas.

También la presencia de españoles en la ciudad ha producido retraimiento en las mujeres... Muchos tienen casa con azotea... y la venta de prismáticos debe haber tenido un aumento considerable á consecuencia de la curiosidad de los nuevos vecinos.

Sin embargo, si gustas, lector, de pasear tu mirada por las azoteas que se extienden debajo de este mirador, yo te presentaré escenas interesantes en las que tus ojos van á detenerse complacidos.

Vamos. Aquel grupo que hieren los últimos rayos del sol no puede ser más pintoresco. Apoyada en el tapial de la azotea, que confunde su blancura con la del «caftan» bordado en plata que viste, una mujer todavía joven sonríe dulcemente... A su lado, un niño vestido con roja chilaba, está asido con ambas manos á las vestiduras de su madre... Frente á ella un grupo de esclavas, sentadas en el suelo, sonríen también sin perder una sílaba del «chau-chau» de otra, negra como el azabache y ligera como un corzo, que acompaña su animado relato con saltos, contorsiones y gestos graciosos...

La dama sigue complacida y en silencio los movimientos de la negra esclava, que continúa charlando por los codos...

La esclava está relutando tal vez alguna de esas leyendas fantásticas de misterio y de amor...; cuentos de palacios de rubíes y diamantes; de tesoros escondidos que el brazo audaz de un caballero moro arrancó de entre las garras de fieros leones; de perfumados jardines con floridas sendas de hojas de azahar, que el amor de un rey agareno ofreció á su favorita en premio de una mirada...

El «chau-chau» de la negra no puede ser más candoroso... Todas sus oyentes pliegan los labios en una dulce sonrisa...

Ahí, más cerca, dos muchachitas apoyan una escalera en las tapias de la azotea de su casa para saltar á la de sus amigas... ¡Qué alegría y gritaría se produce entre las jóvenes al verse reunidas! Visten jubón y zaragüelles de vistosos colores, sujetando la cintura con ancha faja fassi, bordada en oro y sedas; van sin túnica—«ed-defin»—y sin «caftan», en traje de casa, modestas.

Comienzan á dar palmadas, y á este reclamo acude otra jovencita que asoma su blanca cara de jazmin por encima de la tapia de otra azotea vecina.

Y comienza el *chau-chau* alborotador, bullicioso, y luego vienen las carreras y los juegos... La curiosidad las lleva de una azotea á otra y se acercan á los patios, y desde arriba figonean de lo lindo, llegando de puntillas y de sedas; van sin túnica—«ed-defin»—y sin «caftan», en traje de casa, modestas.

Una mujer de aspecto humilde, de codos en el muro de su pequeña azotea, mira fijamente al campo... ¡Quizás suspira por uno de esos moros sanguinarios que desde el otro lado del río acechan el momento de cumplir el pacto que sin duda han hecho con la muerte!

Se oyen tambores, cornetas, chirimías... Son las columnas militares que esta mañana salieron para el valle del Martín, y que ahora regresan á sus campamentos sin haber sufrido el menor incidente desagradable...

En las azoteas se observa movimiento extraordinario... Ya se van llenando de mujeres que andando queda se acercan al sitio más próximo á la calle con el anhelo de ver desfilar á los soldados españoles é indigenas...

Algunas se echan en el suelo, arrastrándose, para ver sin ser vistas...

Pero ya volvió de nuevo el silencio. Muy cerca de nosotros, en un jardín de juguete por lo diminuto que ha florecido en plena azotea, una mujercita ricamente vestida hace *chau-chau* con una esclava... Lleva anchas pulseiras de oro, cubre su cabeza con un jaique de encaje blanco... Observa que es objeto de mi curiosidad y se tapa la cara con el transparente velo... De vez en cuando enseña la blanca mate de su cara y sus ojos negros arrojan sobre mí una mirada altiva, de re-

proche... Es casi una niña y su actitud honesta infunde respeto... Cerca de la mezquita de mi barrio otra joven charla con una vecina... Se juntan, se hablan al oído y se separan para proseguir el *chau-chau* en voz alta... ¿Se están confiando sus secretos de amor?

Poco á poco, suavemente, la sombra va llenando el vacío que la luz deja... Las figuras van desvaneciéndose en el fondo sombrío de la noche... Sólo se escucha cercano el rumor de las conversaciones, los adioses con que de azotea á azotea termina el *chau-chau* de la tarde.

¿De qué hablarán las moras? ¿Quién es capaz de adivinarlo?... ¡Si los hombres oyeran siempre el *chau-chau* íntimo de las mujeres que se revelan sus secretos, tendríamos andado la mitad del camino para nuestra felicidad!

N. RODRIGUEZ DE CELIS
Tetuán septiembre 1913.

(TELEGRAMA OFICIAL)
La conducción de un convoy cresta veinte bajas.

TETUAN 6 (9.15.) Alto comisario á ministro de la Guerra. General Arraiz, con algunas fuerzas procedentes de Tetuán y disponibles de Ceuta, ha efectuado ayer movimiento de avance por ambos flancos del camino Cudia Federico, tomando posiciones frente á Afresingán y protegiendo regreso á Ceuta sin novedad acémilas convoy día 2, que mañana llevarán otro con municiones y raciones para veinte días. Columna sostuvo combate tres horas con enemigo reconcentrado, rechazándolo por completo y haciéndole numerosas bajas, teniendo nosotros que lamentar unas veinte, entre ellas el capitán Igualada, de Borbón, y teniente Piñero, de Ceuta, heridos. Cuando conozca detalles se los comunicaré.

De Ceuta
Unos merodeadores. CEUTA. (Sábado, tarde.) Esta madrugada, una partida de moros merodeadores internóse en el barranco del fuerte de Mendizábal, situado en los antiguos límites de la plaza, llegando hasta la vivienda del colono Francisco Retamero.

Los moros no intentaron nada contra la casa; pero incendiaron una choza próxima, donde había encerrados ocho cerdos, que perecieron abrasados.

Fuerzas nuestras emboscadas cerca del fuerte tirotearon al enemigo, poniéndole en fuga.

Los fugitivos dejaron allí varios cartuchos y un fusil.

El «Manuel María». Esta mañana marchó á Rincón de Medik el remolcador *Manuel María*, regresando á la Condessa, de donde había llegado anoche trayendo 80 enfermos de distintos Cuerpos y 5 heridos.

Tiroteos. Esta mañana, practicando una descubierta, sostuvieron nuestras tropas un ligero tiroteo con los moros, causándoles algunas bajas.

También sostuvieron tiroteos nuestras fuerzas con un grupo de moros que pretendía robar ganado en una finca próxima al fuerte de Mendizábal.

Los merodeadores huyeron, dejando un rastro de sangre.

Salida de un convoy. A las seis de la mañana salió hoy de esta plaza un convoy.

Al pasar frente al aduar de Benimesala, el enemigo tiroteó, siendo rechazado.

La columna Arraiz. La columna Arraiz salió al amanecer de la plaza con objeto de castigar al enemigo.

Este presentóse en grandes núcleos, que fueron barridos por las baterías de la cudia Federico.

Los rebeldes corrieronse hacia el boquete de Anyera; las baterías de esta posición los cañonearon.

Desconócense las bajas de nuestras tropas.

Hogueras y cañoneo. Durante todo el día de ayer se han visto grandes hogueras en las alturas cercanas á Monte Negrón.

También se ha oído hacia ese sitio un vivo cañoneo.

Del campo moro. Noticias del campo moro anuncian que ha llegado al aduar de Buist un grupo de 200 kabilas del interior, mandadas por tres jefes. Estas kabilas viven sobre el país, imponiendo contribuciones á los naturales y esquilmando la tierra.

De Melilla
Estación radiotelegráfica.

MELILLA. (Sábado, mañana.) A las once de la mañana de hoy se inaugurará la estación radiotelegráfica militar instalada en el cuartel de Alfonso XIII. Asistirán al acto, que será de gran importancia, nutridas representaciones de los elementos civiles y militares.

Maniobras de campaña. Con objeto de que las fuerzas de este territorio efectúen ejercicios de reconocimiento y se acostumbren á maniobrar en pequeñas columnas, el general Jordana ha dispuesto para hoy y días sucesivos diversos movimientos que llevarán á cabo las tropas francas de servicio, formando columnas volantes que evolucionarán hacia Segangan y Yadumen.

La Aduana marroquí. Llévanse á cabo con gran actividad las obras para la implantación de la Aduana marroquí.

Se instalará en el sitio denominado la posada del cabo Moreno.

Para saludar al general Marina. En el vapor *Sagunto* marchará mañana á Ceuta una Comisión formada por treinta cheijis que van á felicitar al general Marina por su nombramiento de residente, y á expresarles su incondicional adhesión.

En las oficinas indígenas se presentaron numerosos moros prestigiosos que descaban formar parte de la Comisión.

De cundir la noticia, seguramente se alistarían centenares de moros que sienten verdadero afecto por el ilustre caudillo, lo que demuestra la eficacia de la labor que durante el período de su mando realizó en esta zona.

Acto solemne. MELILLA. (Sábado, noche.) Solemnemente se ha celebrado, como ya anuncié, el acto inaugural de la estación radiotelegráfica.

Han asistido el comandante general, todos los generales y jefes de Cuerpo, Comisiones militares y civiles y el Bachir Ben Senah con grupos indígenas.

El teniente de Ingenieros Sr. Amaro, encargado de la estación, que se halla montada con arreglo á los últimos adelantos, hizo á los asistentes una explicación detallada de todos los aparatos.

Seguidamente el comandante general comunicó con Madrid, dirigiendo al ministro de la Guerra un radiograma de salutación en nombre del Ejército y de los elementos civil é indigena.

También ha teleografiado en igual sentido á Tetuán, al alto comisario.

Más tarde ha recibido contestación. Los concurrentes al acto han sido obsequiados con espléndido lunch.

El vapor *Lázaro*, de la Compañía de Correos de África, que se halla dotado de telegrafía sin hilos, recogió el radiograma y en seguida envió una salutación altamente patriótica al comandante general.

Ha recibido el Cuerpo de Ingenieros muchas felicitaciones.

Fiesta mora. Al terminar la Pascua mora, el general Jordana regaló seis borregos á los moros más prestigiosos de la fracción de Beni Bu Gonafen por su inquebrantable adhesión á España y por la asiduidad y la constancia con que cumplen las órdenes dimanadas de su autoridad.

Los indigenas, con tal motivo, celebraron una fiesta á la que asistieron el capitán Villegas, que manda *lamia* de Policía y los oficiales.

Corrieron los moros la pólvora y rogaron al capitán que hiciera presente al dicho general Jordana que ellos están siempre á disposición de España «con ojos y cabeza», que es su mayor ofrecimiento.

De provincias

Reparto de donativos. CORDOBA. (Sábado, tarde.) Una Comisión de la Junta de damas de la Cruz Roja ha visitado el hospital, repartiendo ropas á todos los enfermos y heridos procedentes de la campaña.

Además hicieron entrega de varios donativos en metálico á los soldados naturales de esta provincia y los pertenecientes al regimiento de la Reina, que estuvo de guarnición en ésta.

Llegada de enfermos y heridos. Procedente de Cádiz ha llegado un tren hospital conduciendo 96 enfermos y tres heridos procedentes de África, que fueron transportados en carruajes al Hospital Militar.

El «Canalejas». CADIZ. (Sábado, tarde.) El vapor *Canalejas*, después de desinfectar las cámaras, tomará rumbo para Larache el martes ó miércoles, llevando á bordo harina, material de ferrocarriles y cañones para Arcila. También llevará 800 soldados.

Barcos de guerra. CADIZ. (Sábado, noche.) Ha marchado á Tánger, en comisión urgente, el torpedero *Proserpina*.

El crucero *Cataluña* zarpará mañana con rumbo á Cartagena para efectuar reparaciones en aquel Arsenal.

Tardará en estar listo nuevamente un par de meses.

Notas sueltas

En el expreso de Andalucía marcharon anoche á Algeciras, en donde embarcarán para Tetuán, el teniente coronel de Estado Mayor D. Carlos Incenga y los comandantes del mismo Cuerpo Sres. Benedicto y Araujo, que van destinados á las órdenes del alto comisario en Marruecos.

Fueron objeto de una despedida cariñosa por parte de sus compañeros y amigos particulares.

Material y mobiliario escolares

La Dirección general de primera enseñanza nos remite sus dos últimas publicaciones oficiales, hechas de conformidad con la real orden de 30 de junio. Una de ellas se refiere al *Material escolar*, y contiene el dictamen técnico é instrucciones que por encargo de la Dirección redactó el jefe del Museo Pedagógico Nacional, Sr. Cossío. La otra es el informe de este mismo centro sobre *Mobiliario y decoración escolares*, y va acompañado de dos láminas y un cuadro de medidas para las mesas-bancos.

El objeto de ambas publicaciones es orientar de una manera práctica al Magisterio, á los Ayuntamientos y fundadores de escuelas y á los editores ó constructores de material y mobiliario en los principios fundamentales de la pedagogía y la higiene á que necesitan obedecer ambas cosas si se quiere que respondan á sus fines respectivos y que compen-sen, por su servicio útil, el gasto que su adquisición representa. En los datos relativos al mobiliario se ha procurado facilitar que su construcción pueda realizarse en cualquiera localidad donde haya un carpintero capaz de interpretar un dibujo acotado.

Ejemplares de los dos folletos se enviarán á los inspectores provinciales, y de éstos pueden solicitarlos gratuitamente los Ayuntamientos, maestros y particulares que deseen adquirir material ó mobiliario modernos.

Igual finalidad se proponen otros dos folletos sobre *Edificios escolares*, que también ha publicado recientemente la Dirección general y que ésta pone á disposición de los amantes de la enseñanza.

La ocasión es propicia para recordar que las peticiones de material y mobiliario con destino á las escuelas públicas (únicas que con arreglo á la ley pueden solicitarlos del ministerio) se rigen por el real decreto de 29 de junio último, cuyo artículo 1.º en su regla 2.ª establece el orden de preferencia á que han de sujetarse las concesiones.

que estabais de viaje, la señora me ha mandado llamar. Me ha interrogado durante una hora larga para asegurarse de que yo estaba dispuesta á asociarme con ella contra vos. Ha intentado ponerme tan negro y tan despreciable á mis ojos que os habría tomado por un demonio si no os hubiese reconocido tan bien. Me ha prometido una fortuna y una existencia dichosa hasta el fin de mis días. Pero yo, inspirada en mi gratitud por vos y mi odio contra ella, he fingido entrar completamente en sus proyectos y he prometido ayudarla sinceramente para librarla, como ella dice, de vuestra cruel tiranía, que envenenaba su vida hace ya más de quince años... Permaneced tranquilo; os lo suplico, Mathys... Así le he arrancado el secreto de sus intenciones y me he procurado los medios de defenderos contra ella.

—Pero ¿cuál era su proyecto?—murmuró Mathys, aterrado por esta revelación.—Está, pues, verdaderamente loca?

—No sabe muy bien lo que quiere. Su objeto es destruir la prueba de su complicitad y teneros bajo su pie como un instrumento sin fuerza, y pretender que, habiendo sabido nunca nada si el secreto de la sustitución era descubierta algún día.

—¿Se figurará que podrá recoger el escrito del cofre?

—Mañana vais de viaje y estaréis ausente hasta el siguiente día. Tiene tiempo para fracturar veinte cofres parecidos.

—Su esperanza se verá fallida—dijo Mathys,—me quedaré en la casa y no iré de viaje. De esta manera no...

(Continuará.)

(59) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

¡Su venganza, é iba á echarme. Si, por el contrario, quería ayudarla, me prometió enriquecerme.

—Pero ¿qué exigía de vos?

—Vencido por la compasión, accedí á sus deseos y me encargué de la ejecución de su proyecto. Estáis impaciente, Marta. Tengo miedo de mí mismo ante esta declaración. Mi espíritu se subleva y mi conciencia se revuelve. La señora estaba completamente decidida á arriesgar una tentativa desesperada para poner á la hija extraña en el lugar de Elena, si ésta moría, para conservar la posesión de la fortuna del conde. Cargado de oro y autorizado para hacer las más brillantes promesas, partí aquella misma noche y llamé á la puerta de la nodriza bajo pretexto de informarme del estado de la criatura. Esta vivía todavía, pero la nodriza no dudaba de que moriría al día siguiente. ¿Qué os diré yo? Me costó mucho trabajo hacer comprender á aquella mujer inocente y sencilla lo que deseaba de ella. Al principi-

pio rechazó con horror mi proposición; pero la vista del oro y la promesa de una renta anual acabaron por triunfar de sus escrúpulos. Las circunstancias favorecieron de una manera especial la ejecución del proyecto de la condesa. La madre de la otra criatura estaba mortalmente enferma. El cambio proyectado podría hacerse sin que despertara en nadie la más pequeña sospecha... Esto ocurrió, efectivamente.

La pequeña Elena murió al día siguiente por la noche y se anunció á la viuda del oficial que su hija había muerto. Una persona extraña vino á asistir al entierro. Nadie supuso la menor superchería, y tres meses después el conde de Broinsteen estrechaba en sus brazos á la hija robada, dando gracias á Dios por haberle conservado su única heredera... Veo lágrimas en vuestros ojos, Marta. Es una triste historia, y soy de compadecer, ¿verdad? ¡Ser arrastrado por una mujer falsa y perversa y sufrir toda mi vida por haber ejecutado la orden de mi ama, cuando yo estaba todavía ignorante de las cosas del mundo!

Marta estaba profundamente agitada por el final del relato del intendente. Había despertado en ella recuerdos, que hacían sangrar sus antiguas heridas. Sin embargo, no le faltó fuerza para ocultar su emoción y fingir una razón aparente. Todo lo que hacía era premeditado; en la soledad de sus reflexiones había previsto todas las fases posibles de esta conversación, pero marchaba á su objeto con un paso firme, á través de todas las dificultades. Después de un corto silencio dijo:

—¡Pobre Mathys! ¡Ser la víctima de una sumisión demasiado ciega! Os compadezco; é terrible peligro que os amenaza me arranca lágrimas de angustia y de compasión. La maldad es muy grande en los corazones perversos. Por la que os habéis sacrificado quiere preparar por sí misma vuestra caída y entregaros á la justicia.

—¿La condesa?—exclamó el intendente.—Sí; la condesa.

—¡Jamás! No puede ser; tengo pruebas que la deben impedir el emprender nada contra mí.

—Poseéis un documento firmado por ella; lo sé.

—¿Lo sabéis?—murmuró estupefacto el intendente.

—La viuda acercó su silla como para revelar cosas muy importantes.

—Escuchadme, Mathys; rechazad por un instante vuestra indignación y habládme muy bajo—dijo en tono misterioso.—Lo que vais á saber os llenará de temor y de cólera; pero tened valor y no temáis nada. Lucharé con vos contra nuestro enemigo y estad seguro que uniendo nuestros esfuerzos haremos fracasar sus pérdidas maquinaciones.

—Os doy gracias por vuestra afección—respondió Mathys,—y me siento muy dichoso de que la calumnia de la condesa no haya llegado á quitarme vuestra estimación... Pero no comprendo qué es lo que teméis, Marta. Repito que la señora no puede hacer nada contra mí.

—¿Lo creéis? Porque poseéis un papel firmado por su mano, ¿pero si os cogiese ese escrito, no estaríais en su poder com-

pletamente? ¿No podría pretender que ella no sabía nada del robo de la criatura? ¿Quién podría entonces demostrar que Elena no es su hija, puesto que todos los testigos están muertos, y se creería vuestra acusación como una infame invención?

—Pero no puede privarme de este escrito; no sabe dónde está.

—Está en el cofre de hierro—dijo el ama de gobierno.

—No, no; eso no es verdad—exclamó el intendente, trémulo de sorpresa y de terror.

—Mathys, Mathys, ¿por qué engañarme? ¿No queréis permitirme que os salve?

—¡Oh! Ya no sé lo que digo—murmuró el intendente.—Sí, sí, Marta; está en el cofre.

—El hierro es fuerte, Mathys; pero el acero es más fuerte. ¿Si se fracturara ese cofre durante vuestra ausencia y retirasen el escrito?

Mathys, sintiendo una secreta inquietud, se levantó precipitadamente. Sacó una llave del bolsillo y abrió el cofre. Lo cerró con la misma rapidez y volvió al lado de la viuda con alegre sonrisa.

—Está todavía; nadie lo ha tocado—exclamó respirando ruidosamente.—Pero se diría casi que se ha tratado de abrir el cofre al examinar la cerradura... ¡Ah! Bah! Hago mal en asustarme. ¿Cómo una mujer podría forzar un mueble semejante?

—Hay cerrajeros en la aldea.

—Pero ¿qué significa eso? ¿Sería capaz la condesa de un acto tan criminal?

—Juzgad vos mismo, Mathys. Mientras

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de septiembre de 1863.

BERLIN, 6. El Príncipe Constantino ha vuelto a Varsovia.

PARIS, 7. El ministro de Negocios Extranjeros, M. Drouyn de Lhuys, ha reclamado del Gobierno egipcio la ejecución formal del proyecto arreglado entre Said bajá y la Compañía del Canal de Suez.

BERLIN, 6. El ministro del Interior abrió ayer el Congreso de Estadística, pronunciando una corta alocución.

HAMBURGO, 7. El *Invalído Ruso* hace constar que la insurrección polaca aumentó en junio y julio.

DESAPARICION EXTRAÑA

¿Dónde está el patriarca?

Le buscan inútilmente.

VIENA. Hace varios días llegó al balneario de Gastein, para curarse una enfermedad nerviosa, el arzobispo de Carlowitz y patriarca de los búlgaros, monseñor Bredanovitch. Anteayer salió del balneario completamente solo.

Dijo que iba a dar un paseo, y no se ha vuelto a tener noticias suyas.

Se le ha buscado infructuosamente. Creen algunos que ha sido víctima de un accidente, y otros hablan de un crimen.

Y algunos afirman que el patriarca Bredanovitch ha desaparecido voluntariamente.

Bredanovitch, que tiene cuarenta y seis años, habla mejorado mucho de su enfermedad nerviosa en los pocos días que permaneció en el balneario.

PRIOR ASESINADO

Se trata de un robo ó de una venganza?

VIENA. Dienen de Leopoldi que el prior del convento de los basilianos en Zloczow, el padre Ignacio Kossow, fué encontrado asesinado en su celda en circunstancias misteriosas.

Los frailes, no viéndole por la mañana, como de costumbre, bajaron al refectorio, fueron a su celda para ver qué le pasaba. La puerta estaba cerrada por dentro, y a pesar de cuantos esfuerzos hicieron los frailes, no pudieron entrar.

Bajaron entonces al jardín, sospechando que algo grave había ocurrido, y notaron con estupor que las ventanas de la celda del prior estaban de par en par abiertas.

Utilizando una escalera, los frailes subieron. El prior estaba en la cama, degollado.

El asesino había herido á ciegas con un puñal, y luego había huido por la ventana, llevándose el dinero y los objetos de valor que custodiaba el prior.

Se dió parte á la gendarmería, y se procedió á hacer investigaciones.

Créese que el asesino sea un sobrino del prior anterior, el padre Nemirowicz. Este, al morir, dejó toda su fortuna, unos 67.000 francos, al padre Kossow.

Los parientes de Nemirowicz impugnaron el testamento; pero el padre Kossow había gozado el pleito.

La Policía estaba enterada de las amenazas proferidas por el sobrino de Nemirowicz, y ahora trata de comprobar si él ha sido el autor del asesinato, por venganza.

Tribunales

Por leer la Historia de Francia.

LONDRES. Un tal Kremerskothen, que hace tiempo envió á lord Rothschild una carta en que, con amenazas, le pedía una suma de 34.000 libras esterlinas, ha sido condenado á quince meses de trabajos forzados y á deportación.

En su defensa, Kremerskothen alegó lo siguiente:

«Llevaba cuatro meses sin trabajo.

«Iba á las bibliotecas públicas y leía libros de historia.

«Un día, leyendo la Historia de Francia, me enteré de que Latude envió á madame Pompadour un frasco de polvos inofensivos y escribió al mismo tiempo á la favorita, poniéndola en guardia contra el peligro que le amenazaba.

«Así creía Latude que ganaría el favor de la omnipotente amante del Rey.

«Yo, en mi miseria, quise imitar á Latude. Escribí la primera carta á Rothschild, y cuando iba á escribirle otra previniéndole del peligro que corría, me prendieron.»

«No obstante estas explicaciones históricas, los jueces no se dejaron convencer.

«Y Kremerskothen irá á presidio.»

COSAS AUSTRIACAS

Antes de ahorcarle le curan la apendicitis.

VIENA. En el mes de julio último, el Tribunal de Krems condenó á ser ahorcado al ferroviario José Rupp, que asesinó, para robarle, á un tratante en ganados que iba solo en un departamento de un tren.

Hace tres semanas, Rupp, que ha visto rechazada su petición de indulto, enfermó gravemente de apendicitis.

El médico de la prisión dijo que moriría si no se le operaba sobre la marcha.

Rupp negóse á que le hicieran la operación.

«¡Quiero morir de enfermedad y no ahorcado!» decía.

Pero no obstante sus enérgicas protestas, le sacaron de la cárcel, le llevaron á un hospital de Viena, y en éste, un hábil cirujano extirpó el apéndice después de clorofórmizarle.

Rupp está ya completamente restablecido y ha sido llevado nuevamente á la prisión de Krems.

Y en ella aguarda su última hora.

El proceso de Harry Thaw

Jerome en libertad.

NUEVA YORK. La prisión del fiscal Jerome fué consecuencia de una maniobra de los abogados de Thaw.

Estos le acusaron de jugar en la vía pública.

Parece que Jerome iba en auto con dos periodistas, y que los tres sostenían una partida de póker.

Jerome ha sido puesto en libertad provisional mediante la fianza de 500 dólares.

COSAS RUSAS

Prende á dos mil para encontrar á uno.

BERLIN. Según noticias de San Petersburgo que publica el «Lokal Anzeiger», la Prensa de Kviril denuncia un caso extraordinario de tiranía de que son víctimas dos mil personas de dicho distrito.

Hace algún tiempo, un agente de Policía disputó en una «isba» con un campesino.

Dieronse de golpes y por último el campesino, con un hacha, mató al policía.

Luego emprendió la fuga y se ignora su paradero.

Cuando el jefe del distrito de Kviril supo lo ocurrido, montó en cólera.

Y ordenó que dos mil hombres, mujeres y niños ingresaran en las cárceles y permanecieran en ellas mientras no pareciese el homicida.

Sus órdenes fueron cumplidas al pie de la letra.

Numerosas policías, ayudados por dos «sotnias» de cosacos, se llevaron presos á los habitantes de cuatro pueblos.

Las mujeres fueron obligadas á abandonar sus hijos, aun los de pecho.

Desde hace tres semanas los infelices gimen amontonados en varias cárceles.

Sufren de hambre y sed, y cuando protestan se les da de latigazos.

El diputado Gelopani ha comenzado en San Petersburgo las gestiones necesarias para que esos dos mil desgraciados recobren la libertad.

La composición de Nestarina con elementos biogénicos fácilmente asimilables explica sus resultados. Dr. Beltrán, niños, Bilbao.

UN «INTELLECTUAL»

Camarero que extermina á su familia

NUEVA YORK. Enrique Lake, el camarero más instruido de Nueva York, bajo la sugerencia de lecturas que irritaban su excesiva sensibilidad, se ha vuelto loco de pronto, matando á su mujer y á sus cuatro hijos, y luego matándose él también.

Ha exterminado la familia porque «la vida para un hombre sensible está llena de desilusiones y de desdichas.»

Lake utilizó para su crimen dos pistolas viejas.

Cuando la Policía entró en casa del camarero, todo estaba en el mayor desorden. En el suelo había, desparramados, libros antiguos y modernos, abiertos y con las páginas manchadas de sangre.

La tragedia se desarrolló durante la noche, mientras la mujer y los hijos de Lake dormían.

Parece estar probado que el asesino, realizado el crimen, se retiró á su despacho, donde pasó todo el resto de la noche, la mañana y la tarde del día siguiente, copiando algunos de los trozos más sombríos y pesimistas de sus autores predilectos.

Hablaba varias lenguas y era verdaderamente un erudito. Se sabía de memoria á Schopenhauer y á Nietzsche.

Ha dejado á la Policía una carta en que dice:

«Estoy cansado de la vida. Mi mujer se muere lentamente y nuestros cuatro hijos son débiles y delicados.

Estoy seguro de que en la lucha por la existencia serían arrollados.

Es mejor que vuelvan al polvo juntamente con sus padres. (Véase el estudio de Schopenhauer sobre el sufrimiento humano, volumen tal, página tal.)

Después sigue la lista de las víctimas: Enrique Lake, cuarenta y nueve años; María Lake, cuarenta y tres; Horacio, diez y siete; Estela, catorce; Dorotea, doce; Nicasio, diez.

Luego están las citas sacadas de los libros. Entre ellas figuran las siguientes: «La muerte es la más admirable invención de la Naturaleza.» (Séneca.)

«La vida es un aflicción, una desventura, una calamidad.» (Malthus.)

«Yo te alabo, oh, muerte, que vienes porque te desco.» (Nietzsche.)

EN PLENO ATLANTICO

¡Hombre al agua!

Anoche, á las diez y media, el *Infanta Isabel*, de la Empresa naviera Pinillos, Izquierdo y Compañía, á cuyo bordo os escribo, se deslizaba suavemente á lo largo de la costa brasileña, por un mar tranquilo, cuyas aguas semejaban real y verdaderamente las de un lago, por su tersura y por su transparencia.

Algunos grupos de pasajeros, repartidos por los salones de las cámaras y por las toldillas, disfrutaban, en animadas tertulias, de la bondad de la noche. El pasaje de tercera, en su casi totalidad, ocupaba ya sus literas; en las cubertadas, sólo había algún que otro viajero.

De pronto se oyó, clara y angustiosa, una voz que, partiendo de proa, gritaba:

¡Hombre al agua!

El telégrafo de la máquina dejó oír sus timbres; el buque viró casi en redondo, y del puente fué arrojado un salvavidas que, al chocar sobre la superficie de las aguas, encendía automáticamente una luz de gas acetileno que quedaba allí flotando. Lo que os refiero ocurrió en breves minutos.

El *Infanta Isabel* se hallaba entre Santos y Rio Janeiro, á una milla de la isla de San Sebastián y frente mismo del faro de Punta Boix.

De la popa se arrió un bote que lo tripulaban los dos primeros oficiales y ocho hombres de la dotación, y se dirigió rumbo al punto donde flotaba el salvavidas con la luz de que arriba os hablo.

El bote recorrió aquellos parajes escrupulosamente, sin encontrar vestigio alguno del naufrago, cuyos restos seguramente arrojarán las aguas á las costas brasileñas, á menos que los peces se encarguen de hacerlos desaparecer para siempre.

Volví el bote á bordo y reanudé el transatlántico su viaje con rumbo á las Canarias, adonde nos dirigimos.

El individuo que pereció anoche de tan trágico modo se llamaba José Moreno; era natural de Granada, de veintiocho años de edad y casado.

Su esposa y dos niñas de corta edad, hijas de su matrimonio, se hallaban durmiendo en el sollado de popa al ocurrir el siniestro, y hasta hoy por la mañana no han tenido noticias de su desgracia.

Con las debidas precauciones, unas pasajeras han comunicado á la infeliz viuda la muerte de su marido, produciéndose la escena que es de suponer.

Está perfectamente demostrado que se trata de un suicidio. José Moreno era uno de los muchos ilusos que atraviesan el Océano Atlántico con la creencia de ir al Nuevo Mundo á «hacer la América» y que, víctimas de todas las privaciones, se repatrian con el alma llena de desengaños. A José Moreno lo enviaba á la madre Patria nuestro cónsul en Montevideo. A su esposa y á sus hijitas las había provisto de pasajes gratuitos el Hospital Español de la ciudad capital uruguaya.

Un grupo de damas, pasajeras de la cámara de primera clase, ha tomado bajo su amparo á esa infeliz mujer y á esas desgraciadas huérfanas, cuyo dolor tiene ya el consuelo de ver que la caridad de la mujer española es inagotable y que, gracias á ella, cuentan en estas tristes horas con la piedad y con la misericordia.

ENRIQUE FERRE

En alta mar. A bordo del *Infanta Isabel*, 19 de agosto de 1913.

La Conferencia de La Haya

Ya ha terminado.

LA HAYA. Ayer terminaron las sesiones de la Conferencia interparlamentaria de la Paz.

Fueron votadas varias resoluciones, y últimamente un acuerdo propuesto por el grupo parlamentario húngaro, en que se dice que la Conferencia renueva los votos de las anteriores é invita á los Gobiernos á tenerlos en cuenta.

La próxima Conferencia interparlamentaria celebrábase en Stokolmo.

COSAS INGLESAS

Un paquete que explota.

LONDRES. Despachos de Manchester da cuenta de lo que sigue:

Ayer, en una de las salas de mercancías de la estación Victoria, un empleado trasladaba de sitio varios paquetes.

Uno de ellos se le cayó al suelo. Inmediatamente oyóse una horrible explosión.

El empleado rodó por tierra, casi destrozado.

Murió al poco rato.

El paquete contenía un violento explosivo.

El Príncipe de Gales.

LONDRES. Después de pasar nueve semanas en Alemania y de asistir á la boda del ex Rey Manuel de Portugal, el Príncipe de Gales regresó ayer á Londres.

En la estación de Charing Cross le aguardaba una gran muchedumbre, que le hizo objeto de repetidas ovaciones.

La huelga de Dublín.

LONDRES. Comunican de Dublín que siguen en huelga 3.000 obreros.

Las calles son recorridas constantemente por patrullas de Caballería.

Témesse que aumente la huelga, pues patronos y obreros se muestran irreductibles.

Esperando.

LONDRES. En breve será realizada la detención del individuo que logró escaparse de las manos de los policías en la estación de British Museum.

Dícese que dicho individuo, á quien varios detectives siguen de cerca, es el que tiene el resto de las perlas del famoso collar.

El miércoles de la semana próxima serán interrogados dos de los presos.

Créese que harán importantes revelaciones.

COSAS ALEMANAS

Prusia compra un gramo de radium.

BERLIN. El Gobierno prusiano ha comprado, en una cantidad equivalente á 440.000 pesetas, un gramo de radium.

El precioso producto será distribuido equitativamente entre los hospitales y las instituciones médicas y científicas, que lo vienen reclamando.

VOLUBILIDADES DEL AMOR

Cómo acaba un largo noviazgo

LONDRES. Lorenzo Auson, hijo de un pastor protestante era novio, desde hace once años, de miss Maud Bellond, diez años más joven que él.

Según se decía, estaba enamorado de ella, habiéndole escrito más de mil cartas, una de ellas de treinta y cinco pliegos.

En una carta decía:

«Yo, Lorenzo Auson, me comprometo con solemne juramento á casarme, porque la quiero, con la señorita Maud Bellond, siendo esta la única ambición de mi vida.»

Pero el enamorado galán hace dos años que se marchó á la India, donde había encontrado un empleo, y desde entonces no ha vuelto á dar fe de vida.

La novia le escribió y le telegrafió infinidad de veces, sin obtener respuesta.

En vista de este silencio, la joven decidióse á escribir á unos parientes que tenía en la India, y éstos la contestaron que Auson se había casado con una joven del país y que tenía un hijo.

Maud Bellond no tenía otro recurso que reclamar una indemnización por incumplimiento de la promesa de matrimonio. Y los jueces ingleses han condenado á Auson á pagar á su ex novia 2.500 francos.

DESPUES DE LA TRAGEDIA

WAGNER EL LOCO

Lo que dice.

BERLIN. Wagner, el maestro de escuela que se volvió loco, mató á su familia, y luego, haciéndose fuerte en un bosque, hizo lo propio con ocho de sus convecinos, ha prestado declaración.

Dijo que si mató á su familia fué porque oyó voces misteriosas que se lo ordenaron.

Dijo el juez que por qué había matado luego á ocho vecinos suyos.

Wagner encogióse de hombros y exclamó: «¿Y por qué querían prenderme? Siento mucho que hayan muerto; pero ¿qué le voy á hacer?»

COSAS DE ITALIA

El cardenal Vives, operado.

ROMA. El cardenal Vives y Tutó, que padecía de apendicitis, ha sido operado con toda felicidad.

El centenario de Bocaccio.

FLORENCIA. Se ha celebrado el sexto Centenario de Bocaccio.

Ha asistido una representación de París, invitada al efecto por la circunstancia de haber sido Bocaccio hijo de una parisiense.

También han concurrido representaciones de muchas Sociedades y un gran gentío.

Ha habido discursos elocuentes.

Manifestaciones prohibidas.

ROMA. Ante el temor de que se produjeran desórdenes, las autoridades han prohibido á las Asociaciones gimnásticas católicas que han de ir mañana domingo al Vaticano desfilen por las calles en forma de manifestación, como se proponían.

La misma determinación ha sido adoptada para las agrupaciones anticlericales, que se disponían á realizar una contramanifestación.

COSAS FRANCESAS

Retretas sin incidentes.

PARIS. Han salido esta noche las retretas militares, como todos los sábados. No han ocurrido incidentes.

Los elementos antimilitaristas habían anunciado ya por la mañana que renunciaban á toda tentativa de manifestación, en vista del lujo de precauciones y del alarde de fuerzas que se proponía hacer esta noche, como así ha ocurrido, el prefecto de Policía, M. Hennion.

Y, en efecto, no han intentado nada.

Explosión en una pirotecnia.

PARIS. Ha ocurrido esta tarde una formidable explosión en una fábrica de fuegos artificiales.

Los efectos de la explosión han sido tristes.

Han muerto un contraamaestre y cuatro obreros.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye el beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. 18 pesetas.

Provincias y Portugal. 20 »

Unión Postal. 36 »

América y Oceanía. 50 »

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID.

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de septiembre de 1863.

Es un hecho digno de notarse que en las provincias donde es mayor el número de las sustituciones en el servicio de las armas, es menor, proporcionalmente, el de las redenciones, y el enganche voluntario produce exiguos resultados. Ejemplos de esta verdad son Lérida, Navarra, Castellón, Barcelona y Valencia, que, apareciendo en primer término en materia de sustitución, están muy lejos de figurar en las redenciones a la altura que debería esperarse de su riqueza y otras circunstancias, que tienen sobre esta operación una influencia decisiva. La provincia de Orense, que ninguna redención ha efectuado, como aconteció el año último, se presenta en las sustituciones con el aumento respetable de 13,09 por 100; mas aparte esta provincia y las de Cuenca, Navarra, Zamora y algunas otras que resultan con cifras menos importantes, pero también, como ellas, con mayor número de sustitutos, las sustituciones, aunque de una manera que no puede inspirar gran confianza, han disminuido al fin por término medio 0,81 por 100, comparado con las que produjo la quinta del último año.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

El Presidente del Consejo.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) En el sudexpreso, que llegó con cinco cuartos de hora de retraso, y ocupando el «break» de Obras públicas, vino de Madrid el Presidente del Consejo de ministros, con su señora, hijos y secretario particular, Sr. Enterría. En la estación le aguardaban el Presidente del Congreso, el del Consejo de Estado, el ex ministro Sr. Aguilera, muchos diputados y senadores, el capitán general, gobernadores civil y militar, alcalde, presidente de la Audiencia, comandante de Marina y muchos caracterizados liberales que aquí veranean. El conde de Romanones descendió del tren y saludó a las personas que le aguardaban, conversando algunos momentos con los Sres. Villanueva, Navarro Reverter y Aguilera.

Alguien dijo al Presidente: «¡Qué bien le sienta a usted la caza de codornices!» Y el jefe del Gobierno replicó: «Lo que me sienta bien es ser Presidente del Consejo de ministros.»

Desde la estación se trasladó el conde de Romanones al Hotel María Cristina. Poco después fué visitado allí por el Presidente del Congreso, celebrando ambos una detenida conferencia.

El Sr. Villanueva dijo al salir que había ido a despedirse porque mañana marchará en automóvil a Haro.

El Presidente del Consejo recibió a los periodistas a la hora de costumbre.

Listo dijo que se proponía pasar aquí dos semanas; que del 20 al 21 irá a Madrid, y entonces vendrá el ministro de Estado.

Agregó que si el Rey viene esta tarde subirá a Miramar para despachar con él.

Nos dijo que traía algunos decretos de poca importancia, y que la combinación de gobernadores la terminaría aquí, porque en Madrid no había tiempo para hacerla.

—No ocurre nada—dijo—como no sean esos comentarios que dedican ustedes a las reuniones políticas de Madrid.

Uno de los periodistas interrumpió, diciendo que se hablaba de que aquí se reconciliarían las dos ramas del partido liberal, y hasta que la crisis se exteriorizaría el próximo martes.

El conde de Romanones le atajó, diciendo: «No hablemos de crisis; vamos a alargar a los compañeros; dejémosles pasar tranquilos el verano.»

Después siguió diciendo que no había nada de particular, y que no podía haberlo tampoco, porque con el régimen de confraternidad que en nuestra política rige, se sabe todo con bastante anticipación.

Dijo después que recibiría a los periodistas por la mañana y a las nueve de la noche.

Preguntó por las diversiones que habrá aquí en lo que resta de mes, y terminó diciendo que resultaba agradable San Sebastián en esta época.

El ministro de Fomento.

El Sr. Gasset continúa en Zarauz, donde pasará unos días.

Uno de estos días le visitarán el presidente de la Diputación provincial, Sr. Zavala, y el diputado Sr. Aguinaga.

Manifestación suspendida.

Por indicación de la Reina Cristina se ha suspendido la manifestación-homenaje que se organizaba para mañana.

Accidente automovilista.

Anoche, por evitar el choque con un automóvil de D. Jerónimo Robador, de Madrid, el mecánico del automóvil de D. Pedro Laborde, de Biarritz, hizo volcar el suyo.

Anoche se dijo que habían resultado dos heridos leves de los que iban en los automóviles; pero esta mañana, al recoger los coches, se ha encontrado el cadáver de un hombre desconocido.

Regreso del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) A las cinco y cuarto regresó el Rey de Biarritz con el Príncipe Felipe, seguido de otro automóvil, que ocupaban el marqués de la Torre y el Sr. Quiñones de León.

A las cinco y media se dispone el Presiden-

te del Consejo de Ministros a subir a Palacio para despachar con el Rey.

El regreso de la Corte.

Parece muy probable que la Corte regrese a Madrid el 27 del actual.

Fiesta de los abogados.

El Colegio de Abogados ha celebrado su fiesta, asistiendo esta mañana a una misa en la iglesia de San Vicente, dicha en sufragio de los colegiales fallecidos.

A la una y media se reunieron en banquete en el monte Igueldo.

Asistieron a ambos actos muchos abogados y magistrados aquí residentes.

El «Tonino» y el «Giraldas».

El balandro del Rey «Tonino» ha marchado a Biarritz para tomar parte en las regatas que allí se celebran.

El «Giraldas», después de carbonear y limpiar fondos en Pasajes, ha vuelto a San Sebastián, fondeando en la bahía de la Concha.

El Sr. Villanueva.

El presidente del Congreso ha dedicado el día a hacer visitas de despedida.

Regatas.

Aun no está resuelto si mañana comenzarán aquí las regatas de balandros patroneados por señoras.

El nuncio y el obispo.

El nuncio y el obispo de la diócesis salieron a las nueve y cuarenta y cinco para Bilbao en un coche salón que a su disposición puso el marqués de Arcillona.

En la estación fueron despedidos por el padre Martínez, superior de los Jesuitas.

No acudieron las autoridades, porque a la misma hora estaban esperando al Presidente del Consejo de Ministros.

El nuncio y el obispo regresarán aquí dentro de cuatro ó cinco días.

Hundimiento.

Comunican de Hernani que en un edificio en construcción, destinado a fábrica, se hundió un muro al retirar el andamio.

Resultaron heridos dos obreros. Uno de ellos, Juan José Zubilarrain, está de gravedad.

El Rey y Romanones.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El Presidente del Consejo de ministros subió a Palacio poco después de las cinco y media, y a las seis salió, dirigiéndose al hotel María Cristina.

El Rey salió a las seis y veinte con dirección a Biarritz, en automóvil, y acompañado de las mismas personas que con él vinieron.

Hablando con el Presidente.

El Presidente del Consejo de ministros recibió a los periodistas a las nueve de la noche, y dijo que el Rey no había firmado ningún decreto, por no ser urgentes los que tenía.

Añadió que le había visitado el ministro de los Estados Unidos en España para notificarle que el Gobierno de su país había elevado a Embajada su Legación en Madrid, quedando de embajador el que actualmente es ministro.

Por último, manifestó que las noticias de África y del interior eran tranquilizadoras.

Regatas.

Mañana y el lunes se verificarán regatas de entrenamiento, adjudicándose tres premios en cada uno de los dos días.

—Los días 10 y 11 se verificarán las de balandros patroneados por señoras, que se pensaban celebrar mañana y pasado; pero se han aplazado para cuando esté el Rey.

García Prieto.

En el sudexpreso de mañana llegará el ex Presidente del Consejo de ministros Sr. García Prieto.

En el mismo tren llegará el ministro de la Guerra.

Bombita.

Ha llegado de Salies de Bearn el diestro Bombita.

El próximo lunes se dará un banquete en su honor en el restaurant del monte Igueldo.

Hay numerosas adhesiones para asistir a este banquete.

Homenaje a la Reina Cristina.

No se ha desistido, sino que se ha aplazado, el celebrar el homenaje a la Reina Cristina, en atención a que S. M. no acepta homenaje ni acto alguno público antes del aniversario de la muerte de su hija.

Animación.

Hay mucha animación para la corrida de toros que mañana se celebrará, y en la que lidiarán Bombita, Gallo y Regaterín.

El ferrocarril de la costa.

En la línea de la costa se efectúan importantes obras para reducir a la mitad el recorrido de los trenes entre Lasarte y Aguinaga.

Se variará el emplazamiento de la estación de Lasarte, y la nueva que se construya servirá además para los ferrocarriles vascongados.

La huelga de Barcelona

Estado del conflicto.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El conflicto del arte fabril ofrece hoy igual aspecto que en los días anteriores, por subsistir las mismas causas, que entorpecen su definitiva resolución.

No ha habido variaciones notables. Los obreros que abandonaron el trabajo que habían reanudado después de la huelga, han continuado en su actitud, y los fabricantes que se han visto obligados a suspender el trabajo han seguido con las fábricas cerradas, hasta que desaparezcan las causas que han motivado aquella resolución.

Los que forman la nueva Junta de La Constancia son casi en su totalidad los que constituían la primera Junta.

Han dejado de formar parte de ella los que integraban el Comité de huelga.

En la Comisión figuran cuatro mujeres. Se asegura que la nueva Junta está animada de los mejores propósitos conciliadores.

Por de pronto, ha ofrecido continuar la conducta de la interina, poniendo orden en el local de la Agrupación obrera, no consintiendo que siga siendo un Club permanente; ha impedido la intrusión de mujeres en los actos y acuerdos de la Junta, y ha recomendado reiteradamente que, en caso de desavenencia con los patronos, no se abandone el trabajo.

El presidente nos ha manifestado que tiene la confianza de que el lunes, a pesar de ser festivo por tradición y no por precepto, todos acudirán al trabajo, y que si no se opone algún obstáculo por los patronos, en la semana próxima la normalidad en el arte fabril será un hecho.

Acaba de decretarse la libertad de 15 de los 17 detenidos que lo estaban con motivo de la huelga.

Son los que fueron presos, acusados de conspiración para la sedición.

Entre los libertados figuran los anarquistas Miranda, Herrero, Minguet, Barnés, Juliá, Arnal y otros.

Quedan detenidos aun el vigilante de la calle que favoreció la fuga del anarquista Bonafura, y el sujeto que fué preso por repartir unas proclamas sediciosas. Este último se halla también procesado por la jurisdicción militar.

Los que no trabajan.

Entre las fábricas cuyos obreros abandonaron el trabajo ayer por diferencias en el horario, figuran las fábricas de los señores Guardiola, Puig y Saladrigas, Villa, Tomás, Serra, Janet y Oms.

El personal de estas fábricas asciende a 2.000 obreros de ambos sexos.

El presidente de La Constancia ha entregado al gobernador los nombres de estos fabricantes, acusándoles de haber faltado al real decreto al implantarlo.

En la región.

El conflicto por el horario se empieza a extender por las fábricas de fuera de Barcelona.

En Badalona no funcionan más que tres fábricas, y en Premiá ha suspendido el trabajo el 80 por 100 de las fábricas que trabajaban.

Noticias de la tarde.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Hay tranquilidad completa.

Contra lo que se temía, a la salida de las fábricas, hoy, final de la primera semana desde que está en vigor el decreto, no han ocurrido hasta la hora presente incidentes dignos de mención.

En algunas fábricas, los obreros han salido a las once y media; pero la mayoría lo han hecho a la una ó las dos de la tarde, según convenio entre patronos y obreros.

No ha habido las coacciones que se temían por parte de los que han salido más temprano.

El gobernador ha manifestado que las seis fábricas que dice un periódico han sido denunciadas por La Constancia, por infracción del decreto, no es cierto, por cuanto estas fábricas no han empezado aún a funcionar.

Según la estadística oficial hoy se ha trabajado en 38 fábricas, con 21.417 obreros.

En los pueblos de la comarca no ha ocurrido novedad alguna.

En Sabadell salieron los obreros a las once y media, como habían pactado.

Manifiesto de los fabricantes

Se está repartiendo profusamente entre los industriales y comerciantes el manifiesto que la asamblea de fabricantes celebrada el día 28, acordó dirigir a la opinión pública.

Los de géneros de punto.

Esta noche se celebrará una reunión general convocada por el Sindicato La Justiciera, de obreros de géneros de punto.

Se tratará en ella del curso de la huelga. De las fábricas más importantes en las que estaba por solucionarse el conflicto, se ha reanudado en la de Solduga y en la de Buxaderas; es posible que el martes ó el miércoles, lo más tardar, se haya solucionado el conflicto.

El gobernador ha dado las órdenes más terminantes para impedir que los grupos de dependientes se estacionen frente a los comercios, y menos que apedreen las tiendas.

En opinión del gobernador, no están en lo justo los dependientes al exigir el absoluto cierre a las ocho de la noche, pues precisamente, en muchos comercios a esa hora es cuando el número de transacciones es mayor y más beneficiosa para los tenderos.

Tranquilidad.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Reina tranquilidad completa y no ha ocurrido ningún incidente digno de mención.

Casi todos los obreros textiles han cobrado sus jornales a razón de sesenta horas semanales.

A media tarde, las barriadas han estado animadísimas.

Veíanse por las calles grupos de obreros que salían de las fábricas unas horas antes que de ordinario.

Agresión frustrada.

Esta mañana, a las ocho, fué detenido un individuo llamado Francisco Hernández, por haber agredido con un revólver a Manuel Cortés, mayordomo de una fábrica de tejidos, en venganza por haberle despedido hace ocho meses.

El primer tiro le falló, y antes de que disparase el segundo, el agredido se revolvió, pudo sujetarle y lo entregó a la Policía.

TOROS EN PROVINCIAS

En Huelva.

HUELVA. (Sábado, noche.) Los toros de Guadalest, lidiados esta tarde, han resultado buenos.

Martín Vázquez.

Martín Vázquez muleteó a su primero cerca, pero parando poco.

La faena resultó deslucida. Dió una estocada alta, entrando bien, que hizo rodar al toro sin puntilla.

Hubo gran ovación y oreja. En su segundo, dió unas verónicas y se lució en quites.

El picador Manteca dió tan terrible garrochazo que el toro se acostó y hubo que apuntillarlo.

En su tercero, hizo Vázquez una lucidísima faena de muleta, en la que intercaló varios pases de rodillas y recetó un tremendo volapié.

Paco Madrid.

Madrid trasteó a su primero con mucho lucimiento.

Al dar un pase de rodillas, fué encunado contra las tablas, sacando rotas la taleguilla y la chaqueta.

Seguía con mucha valentía, y atacado con fe, dió una estocada delanterilla, que bastó.

Muchas palmas. En su segundo, después de haberse aplaudido al diestro cuando salió de la enfermería, muleteó bien, y entrando desde cerca y derecho, metió un estoconazo hasta las cintas y descabelló al primer golpe.

Ovación y vuelta al ruedo. En el último, toro valiente y breve, para dar una gran estocada, que produjo la muerte sin puntilla.

Ovación.

SANIX

Purgante delicioso para niños.
Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

ANDALUCIA

Funerales.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) En la parroquia del Sagrario se han celebrado con gran solemnidad honras fúnebres por el alma del ex alcalde y ex diputado a Cortes D. Cayetano Luca de Tena, con motivo del segundo aniversario de su muerte.

Al acto asistieron numerosas representaciones de diferentes Corporaciones, el capitán general, el personal de las fábricas del finado é infinidad de amigos de la familia.

Robo de dinamita.

En el Gobierno civil se ha recibido la noticia de haber sido saqueado el polvorín de unas minas en el término de Arcos de la Frontera, llevándose los ladrones numerosas cajas de dinamita.

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Sábado, noche.) Comunica por radiograma el capitán del «Infanta Isabel de Borbón» que el día 5 del corriente, a las ocho de la noche, se hallaba el barco a la altura de Cabo Frio (Brasil), sin novedad a bordo.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

CASTILLA LA NUEVA

El cardenal Aguirre.

TOLEDO. (Sábado, tarde.) Continúa estacionada la dolencia que aqueja al cardenal Aguirre.

Este se encuentra despedido de fiebre, pero las demás molestias continúan.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermos cuero cabelludo, es superior a todo lo conocido El regenerador Paz del Cabello. Burgos. 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

CASTILLA LA VIEJA

Magistrado enfermo.

BURGOS. (Sábado, tarde.) Encuéntrase en estado gravísimo el magistrado del Tribunal Supremo D. Primitivo González Alba.

Se le han administrado los últimos Sacramentos.

A Madrid.

El gobernador civil, D. Manuel Fernández de la Vega, ha marchado a Madrid, acompañado de su familia.

Los teatros.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Presidida por el gobernador civil, se ha reunido la Comisión de espectáculos con objeto de adoptar acuerdos respecto a la apertura de los teatros.

Se adoptó la resolución de no permitir su apertura hasta que los comisionados giren una visita de inspección para ver si reúnen las debidas condiciones.

El miércoles próximo volverán a reunirse.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes

CATALUNA

Los dependientes de comercio.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Una Comisión del pequeño comercio ha visitado al gobernador para protestar de que los dependientes de comercio exijan el cierre a las ocho de la noche, cuando la inmensa mayoría de ellos no tienen dependientes.

El descanso dominical.

Mañana por la tarde, los dependientes de comercios de ultramarinos celebrarán un gran mitin para concretar sus aspiraciones, respecto al descanso dominical, y en contra de pactos hechos por algunos dependientes con los patronos, pactos que consideran ilegales.

AVISOS UTILES

EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL "X 2"

es una nueva medicación de incalculable valor terapéutico. Antiséptica é inofensiva, con ella la célula conserva toda su integridad, y puede defenderse de todos los procesos patológicos intraorgánicos, ya haciendo los tejidos refractarios al desarrollo de los parásitos, ya modificando la sangre en la cual se hayan producido auto-intoxicaciones.

Choque de vehículos.

Esta mañana, el tranvía de San Martín, en el cruce con la calle de Valencia, ha chocado con un carro, resultando uno de los pasajeros del tranvía con un brazo fracturado.

Función religiosa.

Mañana, en el monasterio de Montserrat se celebrará una gran solemnidad religiosa, con motivo de consagrar vicario apostólico de las islas Marianas al padre Agustín de Artaza, capuchino.

El nuevo obispo estrenará una mitra lujosísima, regalo de la provincia capuchina de Cataluña.

Los dependientes de comercio.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Los dependientes de comercio han repetido las manifestaciones de noches anteriores.

La Policía disolvió los grupos sin grandes dificultades.

Un grupo rompió los cristales de una tienda de corsés de la calle de la Ciudad, inmediata al Ayuntamiento.

Antes de que llegase la Policía, los agresores se dieron a la fuga.

(TELEGRAMA OFICIAL)

BARCELONA, 6. Esta mañana un tejedor despedido hace ocho meses de una fábrica intentó agredir a un mayordomo de los talleres en que había trabajado.

La Policía detuvo al obrero, quitándole un revólver y entregándole al Juzgado.

Como se trata de un trabajador y de un mayordomo del arte textil, podía intentarse buscar conexión entre este hecho y la actual huelga; ninguna relación tiene con ella.

El despedido que quería vengar el obrero ocurrió, como queda dicho, hace ocho meses.

GALICIA

Concurso agropecuario.

BILBAO. (Sábado, noche.) Con asistencia de las autoridades y de los representantes en Cortes se ha inaugurado esta tarde en la plaza de la Casilla el concurso agropecuario.

Figuran en el concurso hermosos ejemplares.

Segue la huelga.

Los obreros de la fábrica Aurrerá han acordado persistir en la huelga.

El Consejo de la fábrica adoptó la resolución de admitir a los nuevos obreros que se presenten.

El nuncio.

Esta mañana llegó el nuncio para inaugurar la casa profesa de los padres jesuitas.

En la estación le recibieron las autoridades y otras personalidades.

Barcos holandeses.

VIGO. (Sábado, noche.) Después de permanecer varios días en este puerto, han continuado su viaje los torpederos holandeses Hemerling y Linx.

Se detendrán en Málaga para carbonear.

MURCIA

Aviación, música y toros.

MURCIA. (Sábado, noche.) Ha terminado la fiesta de aviación celebrada en el aeródromo del Tiro Nacional.

Demagó ha realizado vuelos preciosos. Han llegado los coros Clavé. Darán varios conciertos.

Reina gran animación para las corridas de mañana y pasado.

Han anunciado su llegada los marinos ingleses de la escuadra que se encuentra en Cartagena.

A China.

CARTAGENA. (Sábado, noche.) El crucero inglés Yarmouth, anclado en este puerto, partirá para China para desempeñar una comisión, en virtud de un radiograma urgente que el almirante ha recibido.

Los buques ingleses.

El almirante de la escuadra inglesa ha permitido al público que visite los buques.

Los ha visitado numeroso gentío. Más de mil tripulantes ingleses marcharán mañana en un tren especial a presenciar la corrida de toros que se celebrará en Murcia.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de septiembre de 1863.

Anoche, media hora después de entrar nuestro número en prensa, terminó la junta progresista tantos días hace esperada, y que al fin se verificó de una manera casi improvisada en casa del Sr. Olózaga.

Al empezar la junta se hallaban presentes 82 personas, entre diputados, senadores, individuos del Ayuntamiento y Diputación provincial de Madrid y vocales del Comité central progresista.

Los Sres. Olózaga, Prim, Sagasta, Aguirre y Calvo Asensio abogaron ardentemente por el retraimiento, y le combatieron los señores Madoz y Figuerola, y sobre todo el señor D. Cirilo Alvarez.

La discusión se prolongó por más de seis horas, lo que basta para demostrar que fué empeñada en extremo.

Tratabase ya de votar, cosa natural cuando se habían defendido opiniones tan contrarias, cuando se presentó una proposición para que no se votase, fundada en que todos los adversarios del retraimiento habían ofrecido acatar el acuerdo de la mayoría, y era indudable que la inmensa mayoría estaba por la abstención. La abstención, pues, quedó votada por unanimidad.

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 7 de septiembre de 1913.

Sale el Sol a las 5,47.
Se pone a las 18,39.
Sale la Luna a las 13,52.
Se pone a las 22,27.

SANTORAL.— Santos Juan y Anastasio y beatos Tomás y Miguel, mártires; San Mateo de Agrigento, obispo y confesor; Santos Adriano III, Papa; Pánfilo, Clodoaldo y Evorcio, confesores, y Santa Regina, virgen y mártir.

SAN JUAN, mártir.
Natural de Nicomedia, vivía practicando la virtud, cuando se publicaron los edictos imperiales contra los cristianos. Un día que cruzaba la plaza los arrancó e hizo pedazos.

Entonces se encontraban allí los Emperadores Diocleciano y Maximiano, y tan pronto como supieron lo que había ocurrido dispusieron que fuese atormentado del modo más cruel.

Inmediatamente fué preso y encarcelado Juan, y soportó sin quejarse las bárbaras torturas que le impusieron.

Finalmente, después de sufrir los padecimientos más horrosos, falleció el día 7 de septiembre, en que celebra su memoria la Iglesia.

El chocolate "Agustinos,"
de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídense en ultramarinos.

TRIBUNA LIBRE

En legítima defensa

Sorpresas y no pequeña me produjo la lectura del artículo que, dedicado también al ministro de Instrucción pública, y bajo el epígrafe de «Olvido inconcebible», publicaba este periódico en su número del día 1.º; pero me ha causado más todavía el suelto inserto en la sección de «Ministerios» del mismo diario, fecha 2 del actual, en que se dice que, «convencido el Sr. Ruiz Jiménez de la justicia de las peticiones que en el mismo se formulaban, ha acordado satisfacer tan razonables reclamaciones, y en breve se publicará una disposición ministerial en el sentido solicitado».

Si en los propósitos del ministro entra tan sólo conceder a los profesores de Caligrafía una remuneración por los trabajos que realizan en las Normales, nada he de decir; pero si, como en el artículo se pide, esta remuneración ha de darse quitando la que los regentes disfrutaban, permítase al menos que uno de ellos saiga a la defensa de legítimos derechos, que, bajo todos los conceptos, deben ser respetados.

Y es lo que voy a demostrar.
Ciertamente que la gratificación de 500 pesetas que las Diputaciones abonaban a los regentes por real orden de 23 de noviembre de 1866, se dispuso que fuera en concepto de profesores de Ortología y Caligrafía, y en el mismo sentido se han dictado otras varias, entre ellas la de 29 de noviembre de 1901 y 12 de junio de 1902.

Después de la reforma de Normales del 98 se dictó otra real orden (19 junio de 1899) en que ya se acredita esa gratificación «por los servicios que como profesores prestan en las Normales», y en la de 16 de octubre de 1903 se dispuso el exacto cumplimiento de la anterior, considerando que estos funcionarios deben percibir la repetida gratificación por el mismo concepto que en la de 1899 se expresa.

Por último, en la real orden de 31 de enero de 1910, al negar a la regente de Lérida el desempeño de la Gramática, se fundamenta esta negativa en que, además de las ocupaciones inherentes al cargo, «debe explicar

la asignatura Prácticas de enseñanza a las alumnas de la Normal, cobrando por este servicio de las Diputaciones provinciales la gratificación correspondiente».

El asunto está claro; los regentes cobran, no injustamente, sino con toda ley y justicia, las 500 pesetas de gratificación por los servicios que como profesores prestan en las Normales, desempeñando, en sustitución de la Ortología y Caligrafía que antes explicaban, la asignatura de Prácticas de enseñanza en todos los cursos de la carrera (cuatro en las Normales Superiores, que el autor del artículo cita), y formando parte de los Tribunales de examen y revalidas, como profesores numéricos que de dichos centros están considerados.

Asígnese en buena hora remuneración a los profesores de Caligrafía, pero déjese a los regentes disfrutar tranquilos lo que legítimamente les pertenece.

Así lo esperamos de la equidad y justicia del actual ministro de Instrucción pública.
UNA REGENTE.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Eliminación de escala.

Se concede de la de aspirantes a ingreso en el Cuerpo de oficinas militares, al sargento de Infantería Teófilo Rojo.

Destinos.

A la capitania general de la quinta región el auditor de brigada D. Enrique Ortiz, y al Gobierno militar de Menorca el teniente auditor D. Avelino Bonal.

Profesorado.

Cesa como jefe de estudios de los Colegios de Carabineros el teniente coronel de dicho Cuerpo D. Arturo Romero.

Se nombra segundo jefe de la Academia militar al subinspector de segunda D. Federico Baeza.

Cuerpo jurídico.

Hoy se publica la real orden concediendo ingreso en dicho Cuerpo a 14 opositores aprobados.

Reemplazo.

Se concede al teniente coronel de Estado Mayor D. Juan de Villarreal.

Gratificación.

La de 1.500 pesetas anuales al teniente coronel de Caballería D. Manuel Reguera.

Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial al mayor de Intendencia D. Enrique Carravedo.

Ascensos.

Ascienden en el Cuerpo auxiliar de Intervención el auxiliar de segunda D. Joaquín García, los de tercera D. Fernando Gómez Rojo y D. Diego Arrabal y los escribientes D. Juan Torralba y D. Carmelo Cortés.

Ascienden a segundos tenientes los alumnos de la Academia de Caballería D. Mariano Buxó, D. Manuel Rodríguez Ramírez, D. Francisco Gómez Martínez y D. Pedro Segura.

Asciende a oficial tercero de Intendencia el alumno de la Academia D. Angel Rocha.

Destinos.

Son destinados: farmacéuticos primeros don Manuel Fontán a excedente y en comisión al Hospital de Córdoba, y D. Antonio Xiberta a excedente y en comisión a la farmacia de Roger de Lauria de Barcelona; farmacéuticos segundos D. Manuel de Pando, a la farmacia militar núm. 3 de Madrid, y don Miguel Campoy a la núm. 2 de ídem.

En el Cuerpo auxiliar de oficinas militares son destinados: oficiales primeros D. Pablo Zabalza a la capitania general de la quinta región, y D. Diego Ramos a la subintendencia de tropas de la primera región; oficiales segundos D. Enrique de Andrade a la Intendencia general, D. Miguel Almansa al archivo general militar y D. Cayetano Domingo Sampedro al ídem; oficiales terceros D. José Rodríguez a la capitania general de la segunda región, D. Juan Cerdá a la de la tercera, don Pío Perea al archivo general militar, y don Ventura Seco a la capitania general de la octava región.

ASUNTOS DE MARINA

Autorización.

Se autorizó al alférez de navío D. José María Crespo para pasar en la corte la revista administrativa del presente mes.

Contramaestre.

Asígnase a la Sección del Apostadero del Ferrol al segundo contramaestre D. José Cernada.

Manejo de turbinas.

Se ha dispuesto que pasen a Ferrol a practicar en el taller el manejo de turbinas varios maquinistas.

Real orden de gracia.

Por real orden se dan las gracias al comandante de Artillería, agregado a nuestra Embajada en Berlín D. Luis Ruiz de Valdivia por servicios prestados auxiliando a la Comisión receptora del material de torpedos.

Ayudante interino.

Dispónese que continúe como ayudante interino del distrito marítimo de Marbella el capitán de corbeta D. Guillermo Butrón.

Excidentes.

Continuará en la situación de excedente forzoso el capitán de navío de la escala de tierra D. Angel Elduayen.

—Queda también en esta corte en situación de excedente el capitán de corbeta don José Cousillas.

Movimiento de buques.

Salieron de Cádiz, procedentes del arsenal, los torpederos números «1» y «3».

Entró en Cartagena el «Temerario». Salíó de Ceuta para Arcila el «Infanta Isabel», llevando a remolque dos lanchas contratadas por el ministerio de Estado.

Anclaron en Huelva los torpederos números «1» y «3».

Fondearon en Cartagena los cruceros y «destroyers» de la escuadra inglesa, anunciada con la insignia del almirante en jefe de los del Mediterráneo.

Salíó del dique de El Ferrol el pontón «Vegas».

Fondeó en el Grao el «Marqués de la Victoria».

Zarpó de Pasajes el «Mac-Mahón». Entró en Arcila el «Laya».

Fondearon en Málaga los torpederos franceses números «183» y «187».

Ancló en Ceuta el remolcador «Manuel María», conduciendo un herido y 83 enfermos del Ejército, procedentes de Tetuán y la Condesa.

Los cañones del «España».

El general jefe del arsenal de El Ferrol telegrafió al ministro de Marina lo siguiente:

«El «España» tiene montados 18 cañones de 101.»

Notarías vacantes

La Dirección general de los Registros y de la Propiedad publica en la «Gaceta» del 6 del corriente la siguiente relación de Notarías vacantes, que deberán proveerse en los turnos que se expresan, de los establecidos en las reglas 1.ª y 2.ª del artículo 1.º del real decreto de 28 de junio de 1911:

De primera clase, al turno primero.—Antigüedad en la carrera.—1. Cádiz (por traslación de D. Manuel García Rebollo). Distrito, Cádiz; Colegio, Sevilla.

2. Jaén (por traslación de D. Santiago de la Nogal). Distrito, Jaén; Colegio, Granada.

Al turno segundo.—Antigüedad en la clase.—3. Pontevedra (por traslación de D. Juan Cristóforo de Pereda). Distrito, Pontevedra; Colegio, Coruña.

4. Guadalajara (por excedencia de D. Tomás Fors Contera). Distrito, Guadalajara; Colegio, Madrid.

De segunda clase, al turno primero.—Antigüedad en la carrera.—5. Monóvar (por traslación de D. Vicente Silva Vega). Distrito, Monóvar; Colegio, Valencia.

Al turno segundo.—Antigüedad en la clase.—6. Cehegín (por jubilación de D. Pedro Jiménez Lorente). Distrito, Caravaca; Colegio, Albacete. Pensión de mil pesetas.

De tercera clase.—Antigüedad en la carrera.—7. Getafe. Distrito, Getafe; Colegio, Madrid. Pensión de 750 pesetas al jubilado D. Moisés Ruiz Crespo.

8. Riudoms. Distrito, Reus; Colegio, Barcelona.

9. Puente del Arzobispo. Distrito, Puente del Arzobispo; Colegio, Madrid.

10. Benicarló. Distrito, Vinaroz; Colegio, Valencia.

11. Entrimo. Distrito, Bande; Colegio, Coruña.

12. Navarrés. Distrito, Enguera; Colegio, Valencia.

13. Benavides de Orbigo. Distrito, Astorga; Colegio, Valladolid.

14. Santa María de Mugia. Distrito, Corcubión; Colegio, Coruña.

15. Beranga. Distrito, Santoña; Colegio, Burgos.

16. Esguevillas. Distrito, Valoria la Buena; Colegio, Valladolid.

17. Casas de Juan Núñez. Distrito, Casas Ibáñez; Colegio, Albacete.

18. Peñaranda de Bracamonte. Distrito, Peñaranda de Bracamonte; Colegio, Valladolid.

19. Priego. Distrito, Priego; Colegio, Albacete.

CHANTILLY

Seleccionado en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurst, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA. Montera, 12, teléfono 4169.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Balnearios.

Han sido destinados en comisión para servir interinamente las estaciones telegráficas de baños los funcionarios siguientes:

El oficial primero D. Manuel Dueñas, a La Toja; el oficial segundo D. Francisco de La Fuente, a Ontaneda; el oficial tercero don Angel Cases, a Panticosa; el oficial tercero D. José Ruiz Solar, a Trillo; el oficial tercero D. Antonio Pérez Abril, a Fortuna; el oficial cuarto D. José Torres Pérez, a Mondariz; el oficial quinto D. Fernando Labrador, a Ontaneda, y el auxiliar D. Francisco López Altuna, a Puente Viego.

Ascensos.

Han ascendido en el Cuerpo de Telégrafos por real orden de 26 de agosto último:

A oficial primero, D. Enrique Iturriga y Gascón; a oficial segundo, D. Enrique López y León; a oficiales terceros, D. Andrés Sánchez Sal, D. Angel García Quilo, D. Fernando Casanes (supernumerario) y D. Rafael Aguirre y Pérez; a oficiales cuartos, don José Jiménez Canito, D. Florentino López Rosell, y reingresa D. Mariano Fernández Foral e ingresan los oficiales quintos en expectación de destino D. Luis Montilla y Rodrigo, D. José María Ortega e Ijaso, don Salvador García y Albaladejo y D. Teodoro Gutiérrez y Fernández.

Defunciones.

Han fallecido: El oficial primero de Telégrafos, con destino en San Sebastián, D. Julián Arijá; el subdirector de Badajoz, D. Cristino José García y Martínez, y el oficial segundo don Sebastián Fernández Polo.

Abajo el pecado de la pereza, pues!, como dirían en Aragón.

¡A Alicante, cofrades! ¡A la Ciudad del Castillo, a esta hermosa capital levantina, que de año en año crece en belleza, cultura,

progreso y poderío, y por la cual, además de otras entidades, trabaja en primera línea el Círculo de la Unión Mercantil, fundado el 28 de mayo de 1909, de cuyo Centro es presidente el incansable y nada perezoso comerciante D. Valentín Sánchez Sampelayo, que, en unión de la Junta directiva, procura conseguir para sus asociados las mayores ventajas económicas en el orden comercial, alejando y destruyendo todo lo que oneroso y lesivo les sea, sin dejar tampoco ni un solo instante de cooperar en todo lo posible al engrandecimiento de su adorada patria chica!

Entre los asuntos que en estudio tiene tan excelente Círculo figura la construcción de una fábrica para producir energía eléctrica a un coste excesivamente económico, proyecto que sin duda alguna habrá de realizar, pues la negligencia y la apatía no tienen asiento en Círculo tan emprendedor cuanto simpático.

Y toda vez que del progreso de Alicante nos ocupamos, es de justicia mencionar la patriótica campaña iniciada por el laureado artista Sr. Cantos, director de la Escuela de Artes y Oficios, que la Económica de Amigos del País y el Ayuntamiento costea sobre la creación de una Escuela de Artes y Oficios por el Estado, cuyo propósito, sin duda alguna, habrá de realizarse, porque la tal campaña es altamente simpática al Ayuntamiento. Diputación provincial, a los diputados y senadores por Alicante, y al Sr. Altamira y Prensa local.

Decir que el muy ilustrado y muy querido amigo de Nos Sr. Ruiz Jiménez, ministro de Instrucción pública, ha de acoger con cariño tan hermosa idea, queda descontado; pero para más obligarle, dirigid todos los de la Cofradía la siguiente

INVOCACION
¡Oh, ministro de Instrucción!
Con cariño y con dulzura,
procure en esta ocasión
atender la pretensión
de esta señal de cultura.

Y dicho esto, justo es también no olvidar el celo que viene demostrando por el engrandecimiento de Alicante el Municipio que preside el Sr. Ramos (D. Eduardo), y los afanes que al mismo efecto patenzan constantemente el muy ilustrado alcalde accidental, D. Ernesto Mendaro, cuyo excelente trato cautiva y cuyo amor a la Orden corre parejas con el que el Sr. Ramos profesa a la misma.

Y ahora, Sres. Ramos y Mendaro, y Municipio y Junta de las Obras del Puerto de Alicante, permitid a Nos que lamentemos hayáis consentido que en el hermosísimo paseo del Postiguet, recientemente formado para orgullo del ornato público y de la estética, en todos sus esplendores, hayáis consentido ó autorizado colocar las antiestéticas instalaciones dedicadas a baratijas, cada una de aquellas hijas de su padre y de su madre, y que nada tienen que envidiar a las atrayentes casetas que se colocan en la romería del santo Patrono de la villa y corte.

Nos deseamos de las pequeñas industrias vivan, y pruebe de ello es que hasta ahora, que se va a dar el «cerrojazo» a las peregrinaciones, hemos sufrido en nuestra soledad dicho reconcomio sin el menor lamentito; pero fuera de desear que el año próximo venidero, esas casetas de los pecados de Nos, y de toda persona que las vea, desaparezcan, y de haberlas, que se sujeten todas a un modelo único.

Y que Nos perdone Dios por este arranque de Nos.

Va siendo ya demasiado extensa esta pastoral; pero sois tan buenos cuantos leéis y escucháis leer nuestras exhortaciones, que en más de una ocasión comprendemos que únicamente por el respeto que a Nos guardáis, no habéis mandado a Nos... a paseo.

Mil veces, adorada Cofradía, en la estación de Atocha ó Mediodía, el 13 no faltéis, que el 13, a no morirnos, en Atocha, a Nos encontraráis.

Vuestro Patriarca,
MESTRE MARTINEZ.

LA SALUD PÚBLICA
No es exacto que, como se ha dicho, los habitantes del cuartel de la Guardia Civil del Sur hayan sido vacunados por personal del Laboratorio municipal. Lo que ha hecho la Comandancia del Sur es solicitar del Ayuntamiento la vacuna gratuita, para evitar sacrificios injustos a los guardias. Pero la vacunación y revacunación, que en el ejército es obligatoria, se ha hecho, como siempre, por la Sanidad militar.

Por lo demás, en el cuartel del Sur no ha habido hasta ahora un solo caso de viruela.

Grave atentado
El que cometen con su propio dinero aquellos dueños de comercio que recaudan en el cajón abierto.

Asegura un economista que si viéramos reunido el dinero que hacen perder todos los cajones abiertos que emplea el comercio de España, nos asombraríamos.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián, Coruña y Bilbao.

¡Ay, hermanos de nuestro corazón, y cómo nuestras peregrinaciones tocan a su término!

Es inútil que penséis y hasta creáis que va a celebrarse, después de la del 13 del actual a Alicante, otra peregrinación a Santander a cinco pesetas ida y regreso, como han hecho creer a bastantes personas que desean ingresar en nuestra Orden, así como también circula el absurdo rumor de que al «Jordán» se va a organizar otra peregrinación el 25 del corriente a cuatro pesetas ida y vuelta.

Y tanto y tanto ha corrido la bola, que por las centrales del Norte y del Mediodía (calles Mayor y Alcalá, respectivamente) están desfilando estos días gran número de aspirantes a hermanos.

REFLEXION

No es preciso ser un séneca ni un gran estadista ser para asegurar en firme que esos rumores, «¡rediez!» (este «rediez» perdonad, porque no cuadra en Nos bien) son circulados por gentes que sin cariño ni fe a nuestra Orden botijil guerra la quieren hacer en confusiones poniendo a la respetable grey.

No, hermanos de nuestra vida; tanto vosotros como los neófitos, debéis tener como cosa cierta, por haberlo dicho Nos, que el 13 del corriente, a las cinco menos cuarto de la tarde, terminarán en absoluto las peregrinaciones estivales del actual período, con la que en dicho día habrá de dirigirse al Jordán.

Cofrades de nuestros insomnios y aspirantes a ingresar en nuestra grey, animaos los primeros a practicar los ejercicios, que todo hermano está en la obligación de realizar en el actual período, y no dejéis para otro año los segundos el ingresar en Orden tan grandiosa, fraternal y altruista, en cuyos veinte años de existencia ha librado a muchos seres de la tuberculosis y de otros vicios de la sangre, sin cuyas aguas marítimas, tal vez estarían ocupando un lugar más ó menos distinguido, pero siempre triste, en el Este ó en el Otro cementerio.

MEDITACION

Es una verdad amarga, pero es una gran verdad, que el tiempo que se ha perdido no habrá de volver jamás; por eso hay que aprovecharle y tener actividad, desterrando la pereza, que es la causa primordial de los muchos contratiempos que tiene la sociedad.

¡Ah hermanos de nuestra existencia y de nuestras agitaciones! No olvidéis que la pereza es la mayor enemiga del hombre.

¿A dónde se puede ir con negligencia, con descuido, con tedio y con horror al trabajo? A la mismisima... miseria.

Por pereza se deja para otro tiempo lo que pudiera haberse hecho antes, sin perjuicios.

Por ejemplo: ¿Cuántas personas habrá que no apelaron a su tiempo a un dentista para que les empastase una muela cariada, y esta negligencia fué causa de que andando el tiempo, por aquella picara muela, los incisivos, caninos y molares se le hicieron cisco por el microbio de las caries, y hoy tienen que valerse de dentaduras ajenas; es decir, artificiales!

Por la pereza, hermanos nuestros, pasan meses y meses y no se toma una determinación que sería salvadora en situaciones difíciles; por pereza y abandono deja el estudiante de aprender en el curso lo que no puede estudiar pocos días antes de los exámenes; por pereza...

¿Pero qué Nos hemos de decir acerca de este punto, si estáis convencidos de esta gran verdad?

Nada, nada, hermanos: lo que tengáis que hacer luego, realizado ahora; lo que el año que viene, a ser posible, en el actual; no en vano se ha dicho: «Hacienda hecha, a nadie espera».

Y, sobre todo, tened en toda ocasión presente que la pereza es un pecado.

¿No recordáis que el padre Ripalda, en su tan hojeado Catecismo, de pecado califica a la pereza?

«Contra pereza, diligencia», dice el referido autor, y Nos, conforme en un todo con él, diremos, poniéndonos en armonía con el ambiente de nuestro tiempo: «Contra pereza, automóvil ó aeroplano».

Toda esta parte doctrinal que acabamos de enjaretar, para nuestro bien, tiende a invitaros muy seriamente a que el 13 del mes que nos cobija no dejéis de ir al Jordán, definiendo vuestro ingreso en la Hermandad para el año próximo.

SAETILLA MODERNISTA

Quien no mira adelante, atrás se queda.

¡Dichoso el congregante que de esta gran verdad, tan aplastante, sacar partido pueda!

¡Abajo el pecado de la pereza, pues!, como dirían en Aragón.

¡A Alicante, cofrades! ¡A la Ciudad del Castillo, a esta hermosa capital levantina, que de año en año crece en belleza, cultura,

progreso y poderío, y por la cual, además de otras entidades, trabaja en primera línea el Círculo de la Unión Mercantil, fundado el 28 de mayo de 1909, de cuyo Centro es presidente el incansable y nada perezoso comerciante D. Valentín Sánchez Sampelayo, que, en unión de la Junta directiva, procura conseguir para sus asociados las mayores ventajas económicas en el orden comercial, alejando y destruyendo todo lo que oneroso y lesivo les sea, sin dejar tampoco ni un solo instante de cooperar en todo lo posible al engrandecimiento de su adorada patria chica!

Entre los asuntos que en estudio tiene tan excelente Círculo figura la construcción de una fábrica para producir energía eléctrica a un coste excesivamente económico, proyecto que sin duda alguna habrá de realizar, pues la negligencia y la apatía no tienen asiento en Círculo tan emprendedor cuanto simpático.

Y toda vez que del progreso de Alicante nos ocupamos, es de justicia mencionar la patriótica campaña iniciada por el laureado artista Sr. Cantos, director de la Escuela de Artes y Oficios, que la Económica de Amigos del País y el Ayuntamiento costea sobre la creación de una Escuela de Artes y Oficios por el Estado, cuyo propósito, sin duda alguna, habrá de realizarse, porque la tal campaña es altamente simpática al Ayuntamiento. Diputación provincial, a los diputados y senadores por Alicante, y al Sr. Altamira y Prensa local.

Decir que el muy ilustrado y muy querido amigo de Nos Sr. Ruiz Jiménez, ministro de Instrucción pública, ha de acoger con cariño tan hermosa idea, queda descontado; pero para más obligarle, dirigid todos los de la Cofradía la siguiente

INVOCACION
¡Oh, ministro de Instrucción!
Con cariño y con dulzura,
procure en esta ocasión
atender la pretensión
de esta señal de cultura.

Y dicho esto, justo es también no olvidar el celo que viene demostrando por el engrandecimiento de Alicante el Municipio que preside el Sr. Ramos (D. Eduardo), y los afanes que al mismo efecto patenzan constantemente el muy ilustrado alcalde accidental, D. Ernesto Mendaro, cuyo excelente trato cautiva y cuyo amor a la Orden corre parejas con el que el Sr. Ramos profesa a la misma.

Y ahora, Sres. Ramos y Mendaro, y Municipio y Junta de las Obras del Puerto de Alicante, permitid a Nos que lamentemos hayáis consentido que en el hermosísimo paseo del Postiguet, recientemente formado para orgullo del ornato público y de la estética, en todos sus esplendores, hayáis consentido ó autorizado colocar las antiestéticas instalaciones dedicadas a baratijas, cada una de aquellas hijas de su padre y de su madre, y que nada tienen que envidiar a las atrayentes casetas que se colocan en la romería del santo Patrono de la villa y corte.

Nos deseamos de las pequeñas industrias vivan, y pruebe de ello es que hasta ahora, que se va a dar el «cerrojazo» a las peregrinaciones, hemos sufrido en nuestra soledad dicho reconcomio sin el menor

NOTAS ESCANDINAVAS

Del mismo a los mismos.

Al reanudar estas notas fué propósito mio hacer lo único que desde aquí está permitido a un hombre; esto es, mandar un par de artículos a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA llamando la atención de los gobernantes sobre lo que por desconocido, ó por lo que sea, se tiene abandonado; pero las cuestiones ó proposiciones brotan unas veces ó se enredan con las cerezas, y he aquí que tengo que insistir y repetir la suerte una y otra vez.

Antes de entrar en el fondo, si es que estas cosas tienen fondo, debo hacer una aclaración correspondiente a las Notas del 12 de agosto, en donde decía: «Allá por el año 1893, el Consejo de Instrucción pública, quinta esencia de la sabiduría oficial, dispuso que, para los efectos de aprobar la asignatura de Gimnasia, bastaría un certificado, sin que precediesen pruebas de aptitud, de vigor ó de destreza. Con estas facilidades ó procedimiento, pronto se pudo justificar, mediante una superchería, que los bachilleres, todos, eran fuertes, recios y vigorosos.»

Salí repetida una línea y faltó por componer otra, quedando incompleto el párrafo y el sentido que quería expresar el párrafo.

No es cosa fácil, al menos desde aquí, subsanar el error incontinenti, y lo hago hoy para que se sepa que aquel Consejo de Instrucción pública copió del procedimiento usado en Francia lo de expedir á los muchachos un certificado semejante al brevet que los franceses conceden á los que en las prácticas han demostrado á satisfacción que son aptos para trepar, saltar, correr, lanzar pesos, nadar, tirar al blanco y otros adiestramientos propios de una excelente preparación militar y útil para todas en la vida ciudadana. Eso es lo que hacían y hacen los franceses, y una legión de jóvenes alcanzan por su propio esfuerzo el deseado brevet.

¡Ah!, pero es el caso que el Consejo de Instrucción pública se olvidó traducirlo de las prácticas ó no se atrevió: ello es que

se expide el certificado, y todos los jóvenes que han cursado la segunda enseñanza desde 1893 hasta la fecha, una pléyade, la mitad de la juventud masculina, legal ú oficialmente se les ha expedido un certificado «académico» que acredita su vigor. Esto es un atentado de lesa patria y una burla sangrienta; estos son convencionalismos malsanos que amparan y fomentan los mismos gestores de la cosa pública, los que debieran corregirlos.

Los gobernantes son demasiado aficionados á vivir de ficciones más que de realidades; pero lo extraordinariamente extraño es que en esos veinte años, ya que los ministros de Instrucción han tolerado la superchería, ya por estar mal informados y peor aconsejados, les haya parecido bien el statu quo. ¿Cómo los señores ministros de la Guerra no llamaron alguna vez siquiera la atención al Gobierno? ¿Por qué se han avenido á esa decadencia de la juventud sin una protesta, sin buscar remedio al mal, sabiendo como saben que, aunque accidentalmente, todos los jóvenes han de ser un día militares? ¿Es que no hay nadie que vele por el Ejército, ese organismo de defensa de la sociedad, el brazo armado de la nación, que requiere cuidados, y el más elemental es que se nutra con hombres robustos? ¿Es que, á pesar de la selección y de un porcentaje muy elevado de inútiles, satisfacen los que ingresan en filas? No; no, porque aun siendo españoles de primera clase en el orden de la sanidad los que se incorporan á filas, basta consultar las estadísticas para convencerse de que el primer año el 45 ó 50 por 100 por falta de resistencias orgánicas, pasan por el hospital. Eso alra que los reclutas ingresan á los veintidós años—que hubo un tiempo de gran decadencia del Ejército, cuando los mozos se incorporaban á los diez y nueve años,—gracias al celo y patriotismo del malogrado general Suárez Inclán, que reformó la ley, para que en esos dos años se desarrollasen y en vez de aquellos adolescentes, casi niños, recibiese el Ejército mozos algo más hechos y terminado el desarrollo.

Lo pasado ya no tiene remedio, y por las enseñanzas recogidas, ahora las cosas parecen, parece al menos que se arreglan de otro modo. Antes de pasar más adelante, he de hacer otra aclaración; ésta á las Notas del día 22, también de agosto; dirigiéndome al señor ministro de la Guerra, dije: «Los aspirantes á oficiales se les educará para hombres de combate, y éstos no serán ó no se elegirán los jóvenes flojos, blandos y obesos.» Me hicieron decir obreros; no, no traté de ofender á los obreros, que además no aspiran á oficiales de combate.

Continúo: he dicho que los ministros de la Guerra, como encargados del prestigio del Ejército, debían haber llamado la atención de los gobernantes; pero noto que no sólo no han hecho eso, sino que han caído en los mismos defectos que los de Instrucción. Hubo un tiempo en que parecía que la educación física se iba á redimir por el lado del Ejército; mas los defectos de organización han matado aquellas esperanzas.

Argumentaré con pruebas: á implantar la gimnasia en la preparación en ese grado de bachiller militar, se ha hecho con todos los defectos de la organización del bachillerato civil.

Con «pruebas» fútiles, tanto para el procedimiento en las prácticas como para las pruebas, se han dispuesto cosas que han risa para todo el año. Lo de la gimnasia sueca, aquí nadie lo cree; si la han traducido bien, la han interpretado mal; esos ejercicios que se exhiben son ridículos, porque á los soldados y á los aspirantes á ingreso en las Academias se les exigen unos movimientos que parecen trayectorias en el aire, que unas veces parecen ó se asemejan á los movimientos de brazo de un prelado bendiciendo al pueblo; otras, por ser más complicadas, parecen los movimientos que ejecuta un director de orquesta de una banda militar; cualquiera, por profano que sea en estas cosas, comprenderá

que si eso fuese gimnasia, los músicos mayores serían unos atletas.

¡Cómo ha de ser! Los centros burocráticos han hecho imposible la educación física en España; pero también es cierto que los políticos no aprenden, y de que no aprenden y de la degeneración de la raza he de hacer constar un hecho, pues aunque de muchos conocido, es testimonio que vale por muchas afirmaciones.

Cuando en 1873 se encargó del Gobierno de la isla de Cuba el general Pieltain, encontró que varias y complejas causas amonaban la calidad de las tropas destinadas á combatir la insurrección; causas que se repitieron en la última campaña, que nos costó perder las colonias, y se repiten hoy en las nuevas empresas belicosas; prueba irrecusable de que los políticos no aprenden.

Expondré aquí tal como el general Pieltain exponía los hechos en un informe que dirigió al Gobierno, que tituló «La isla de Cuba desde mediados de abril á fin de octubre de 1873». En él exponía las principales causas que amonaban las condiciones ó calidad del soldado; eran entonces: «la poca escrupulosidad en el reclutamiento de mozos; la falta de alimentación é instrucción; la ignorancia de nuestros soldados frente á un enemigo astuto, audaz, osado y casi siempre invisible; la molición conseguida á destacamentos y guarniciones de carácter permanente.»

Otras muchas cosas señalaba el informe, tales como la exageración en las partes, dando importancia y contando como triunfos de nuestras armas á lo que sólo eran escaramuzas, por lo que producían efecto contraproducente en el campo enemigo. Después, después vino la otra campaña: la de 1896 y 97.

¡Y pensar que se aplaudió el envío de 200.000 adolescentes á Cuba á morir sin pelear! Para bien de la raza, afortunadamente fué aquella la última campaña en Ultramar.

Los hechos, la experiencia, señores ministros de la Guerra y de Instrucción, dicen que la selección física es la primera condición para formar un buen Ejército; para hacer esa selección, existe un cuadro de exenciones de aquellos que tienen defectos físicos; otros factores debieran intervenir, pues hasta ahora sólo la talla decide de la exclusión ó la admisión, según que ésta alcance determinada medida; pero este dato físico aislado no es garantía suficiente para asegurar el vigor; desde luego creo que no obedece á eso; más bien que se busca con esa medida un objeto puramente de estética, y en las filas que haya cierta armonía para la vista. ¡La armonía! ¡Qué hermosa es la armonía! ¿Por qué no procuran ustedes que la educación sea armónica?

DR. E. CLERIOD

Estokolmo y agosto de 1913.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS', 'Día 5', and 'Día 6'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', '4 por 100 amortizable', and 'Ayuntamiento de Madrid' with their respective values.

CIERRE DE BARCELONA table with columns for '4 por 100 interior (fin de mes)', 'Nortes', 'Alicantes', 'Francos', 'Libras', and 'Bolsín de la mañana'.

CIERRE DE BILBAO table with columns for 'A los Hornos', 'Resineros', 'Explosivos', 'Industria y Comercio', and 'Felgueras'.

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

LA NEGRITA

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Títulos.

Han sido expedidos y remitidos á los referidos los siguientes:

Central.—Doctores: D. Juan Gaya, D. Ricardo Serrano, D. Adelardo Mora, D. Juan Gomis y Sr. Alonso González. Ingenieros: D. Alfredo Barba y D. José Morell. Licenciados en Filosofía: D. Antonio Vicente Agustí, D. Sebastián Briaies y D. Alfonso Cuevas. Licenciados en Derecho: D. Matías Bobillo. Licenciados en Medicina: D. Augusto Castiella, D. Román Aramburu, D. Rafael Silvestre, D. Tomás Benavides y D. Avelino López. Catedráticos: D. Antonio Alvarez y don José Sancho. Matronas: doña Valentina Sanz, doña Segunda Nieto, doña Josefa López y doña Rosa Tovaes. Dentista, Sr. Armenay Clumiguian. Maestros: D. Luciano Gómez, D. Víctor de Pedro, D. Faustino Zamarro y D. Gumersindo Fernández.

Barcelona.—Derecho, D. Juan Cabrerol. Medicina: D. Fernando Albaladejo, D. Luis Vila y D. Juan Lleó. Ingeniero, D. Francisco Jaumar. Matronas: doña Francisca Gea, doña María Fernández, doña Josefa Revator, doña Dolores Puigdemara, doña María Ramia, doña Rosa Vives, doña Teresa Bové y doña Dolores Pernau. Maestras: doña Luisa Campañó, doña Carlota Lience, doña Emilia Servent y doña Victoria Vial.

Valencia.—Medicina, D. Salvador Rodrigo; Matronas: doña Sandalia Serrano, doña Francisca López, doña Adolfa Pérez y doña Marcela Samper. Maestra, doña Felician Moliner.

Sevilla.—Derecho, D. Alberto Ortejo. Medicina: D. José Babiano y D. Enrique Orta. Catedráticos, D. Ciraco del Pau. Matronas: doña Josefa Pinto, doña Elena Entonada, doña María Zurita, doña María Rojas, doña Isabel Matias y doña Rosario Capdevila. Maestra, doña Carmen Ramos.

Valladolid.—Derecho: D. José de Cossio. Medicina: D. Mariano Alonso y D. Serviliano Pineda. Maestros: D. Carlos Barga, D. Emeterio Sendino, D. Abdón García, D. Angel Villanueva, D. Fernando Faustino Sierra, doña María Esteban, doña Aurora del Palacio, doña Sofía Vielva y doña Eugenia Puertas.

Granada.—Derecho: D. José Sánchez de Molina. Catedráticos: D. Juan Camps y don Javier Gaztambide.

Salamanca.—Catedrático: D. Godoardo Peralta. Matrona: doña Felisa Marín. Maestras: doña María de los Angeles Fernández del Amo y doña Matilde Monay.

Santiago.—Derecho: D. Diego García. Medicina: D. Luis Polo. Catedrático: D. Eloy Díaz. Maestros: D. Luis Cabo, D. José Enrique Ponedo, D. José Antonio Navia, don Paulino Cela, D. José Fernández, doña Carmen Gallas y doña Concepción Vara.

Oviedo.—Derecho: D. José Blanco, don José Ramón Blanco. Maestra: doña Jesusa Diego.

Zaragoza.—Catedráticos: D. Daniel Fraga y D. Luis del Valle. Matronas: doña Pilar Díaz, doña Jacoba Aynosa y doña Eusebia Germán. Maestra: doña María Cruz Ferrer.

Universidades.

En cumplimiento del real decreto reorganizando las enseñanzas de la Facultad de Filosofía y Letras, se dispone:

1.º Los estudios comunes á todas las Licenciaturas serán los que se expresan á continuación:

1.º Lengua y Literatura españolas. Lógica fundamental. Historia de España.

2.º Lengua y Literatura latinas. Teoría de la Literatura y de las Artes. Historia Universal.

El primero de estos grupos será también el año preparatorio de Derecho.

2.º Enseñanzas propias de la Licenciatura en Filosofía:

Primer grupo.—Antropología. Psicología superior. Ética. Lengua griega.

Segundo grupo.—Historia de la Filosofía. Psicología experimental. Lengua y Literatura griegas.

3.º El doctorado de Filosofía constará de los estudios siguientes: Metafísica. Estética. Pedagogía superior. Filosofía del Derecho. Sociología. Será obligatoria la aprobación de las cuatro primeras, y voluntaria la última.

4.º Licenciatura en Letras:

Primer grupo.—Paleografía. Lengua latina. Lengua española. Lengua griega. Lengua árabe.

Segundo grupo.—Historia de la Lengua castellana. Lengua latina (segundo curso). Lengua y Literatura griegas. Lengua hebrea. Bibliografía.

5.º El doctorado en Letras comprenderá las asignaturas siguientes:

Filología románica. Literatura arábiga española. Literatura rabínica española. Sánscrito. Literatura galaica portuguesa. Son obligatorias las cuatro primeras.

6.º Licenciatura de Historia:

Primer grupo.—Historia antigua y media de España. Historia universal (edad antigua y media). Geografía política y descriptiva. Arqueología.

Segundo grupo.—Historia moderna y contemporánea de España. Historia universal (moderna y contemporánea). Paleografía. Numismática y Epigrafía.

7.º Doctorado en Historia:

Sociología. Historia del Arte. Historia de América. Arqueología arábiga. Todas serán obligatorias.

8.º Quedan autorizadas las Facultades para distribuir internamente las asignaturas creadas con posterioridad al plan de estudios de 20 de julio de 1900 entre los auxiliares respectivos, según la mayor analogía de las nuevas enseñanzas con la propia de cada uno de los grupos establecidos por la real orden de 21 de abril de 1903.

—Se concede el ascenso al núm. 405 del escalafón de Universidades, al catedrático de la Universidad de Salamanca D. Angel Núñez Sampelayo.

Escuelas Normales.

Se nombra á D. José Abalos y Bustaman-

te auxiliar de la Sección de Letras de la Normal de Maestros de Logroño.

—Ha sido autorizado D. José Salazar para posesionarse, en la Normal de Málaga, de su cargo de la de Tarragona.

Artes é Industrias.

Se nombra profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Barcelona á don Francisco Laporta.

—Ha sido aprobado el reglamento interior de la Escuela del Hogar, disponiendo se admitan á las oposiciones á plazas de profesores de Francés y Mecanografía-Taquigrafía, para la enseñanza de adultas, á las solicitantes que acrediten haber cumplido veinte años á la fecha de la convocatoria.

FOMENTO

Hoy se reunirá en la Subsecretaría de la Presidencia del Consejo de Ministros los señores Argente, Zorita y González Hontoria para seguir tratando de detalles del próximo viaje á España de M. Poincaré.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Alba, al recibir ayer á primera hora de la tarde á los periodistas, les manifestó que no ocurría novedad alguna, ni siquiera en Barcelona, de donde facilitó un telegrama, que en otro lugar publicamos, para que, conocido, no pudiera prestarse á exageraciones de la fantasía.

Un periodista le preguntó qué había de los trabajos de aproximación entre los liberales, contestando el ministro que nada sabía, pero que se alegraría mucho que, de existir, tuviera un resultado satisfactorio.

En la Presidencia del Consejo de Ministros se han reunido ayer tarde los subsecretarios Sres. Argente y Hontoria y el director general de Obras públicas, Sr. Zorita, para ocuparse de los pormenores referentes á la organización de aquellos actos que entran en la esfera del Gobierno y relacionados con el próximo viaje del Presidente de la República francesa, M. Poincaré.

En el sudexpreso marcharon anoche el señor García Prieto, á quien acompaña su bella hija Avelina; el señor ministro de la Guerra y el subsecretario de Hacienda, Sr. Pérez Oliva.

Al Sr. García Prieto, que marcha á San Sebastián, han despedido los Sres. Dávila, Pérez Crespo, García Bajo, Montero Villegas (D. Eugenio), Mendoza, Melgares, Frutos y Misu y otras distinguidas personas cuyos nombres no recordamos.

En la estación se encontraba la señora marquesa de Alhucemas, acompañada de la hija á quien ocurrió el accidente en el tren, y del que milagrosamente escapó, siendo su estado actual tan satisfactorio, que le ha permitido despedir á su padre en la estación.

Excusado es decir que los marqueses de Alhucemas han recibido multitud de felicitaciones por el pronto restablecimiento de su hija.

Al general Luque, que va á Hendaya á pasar dos ó tres días al lado de su familia, que veranea en Hendaya, aunque se detendrá en San Sebastián para conferenciar con el Presidente del Consejo, despidieron el capitán general, el señor ministro de Hacienda, los generales Villanueva, Perol y Moragas, los coroneles Iodete, Figueras y Olavarria, el Sr. Fernández Baquero, otros jefes del Ejército y sus hijos los Sres. de Govar y Berenguer (D. A.).

Antes de partir el tren los Sres. Luque y Suárez Inclán estuvieron saludando á los señores marqueses de Alhucemas.

El Sr. Pérez Oliva va á tomar las aguas de Vichy.

Le han hecho sus subordinados una cariñosa despedida, encontrándose en la estación los directores generales de Hacienda, subdirectores, todo el alto personal de la Subsecretaría y de otros Centros dependientes de dicho ministerio, y buen número de funcionarios de otras categorías.

El señor ministro de la Gobernación recibió á los periodistas á primera hora de la madrugada, hablandoles, en primer término, de una nueva visita que le habían hecho los delegados de los obreros de minas de Asturias.

Los obreros solicitaron esa segunda conferencia del Sr. Alba para exponerle las grandes dificultades con que tropiezan para ponerse al habla con una representación de los patronos, puesto que éstos no se encuentran en Madrid.

El ministro de la Gobernación, que dedica á esta cuestión una atención preferente, prometió á los obreros hacer de su parte cuanto pudiera para que éstos lograsen su fin, y al efecto ha solicitado de su compañero el ministro de Hacienda, como diputado asturiano que es, interponga sus buenos oficios cerca de los patronos mineros asturianos á fin de que nombren una representación que venga á Madrid y pueda conferenciar con los delegados obreros que aquí están, para ver si es posible llegar á una inteligencia que evite el conflicto obrero que se avecina.

Se refirió el ministro de la Gobernación también á las noticias que le transmitía el gobernador de Barcelona.

Este le ha dado cuenta de haberse realizado el pago en todas las fábricas, sin que haya ocurrido incidentes; pero el Sr. Francos Rodríguez no le oculta sus temores de que puedan ocurrir algunas divergencias el lunes, con motivo de caer en este día una fiesta suprimida y celebrarse, no obstante esto, en algunos barrios.

No tenía el ministro noticias que confirmaran ó rectificaran los rumores que en nuestra edición última de anoche acogimos sobre alteración del orden público en Portugal.

Momentos antes de hablar con los periodistas celebró el Sr. Alba una conferencia telefónica con el señor conde de Romanones.

Este le anunció que hoy despacharía con el Rey.

Tanto el señor conde de Romanones como el Sr. Alba han recibido telegramas pidiéndoles el indulto de los reos de Gádor.

Accidente en la Unión de Explosivos

En nuestra edición de las 10 publicábamos anoche la siguiente información: Seis mujeres heridas.

A las cinco y media de la tarde ha ocurrido ayer un accidente en la fábrica de la Unión Española de Explosivos, que en las últimas horas de la tarde y lamentables desgracias, ha sido un caso de verdadera fortuna, formidable, horrenda catástrofe á que podía haber dado origen.

Sin embargo, haremos constar, en honor á la verdad, que indudablemente las condiciones de seguridad del edificio, su buena distribución y las precauciones que en los trabajos se observan, han debido influir considerablemente en que la explosión de ayer se haya limitado á un pequeño campo, pues de haberse propagado á los almacenes generales, el suceso de ayer hubiera quedado grabado por mucho tiempo en la memoria de los madrileños.

La fábrica de la Unión General de Explosivos es un vastísimo edificio, situado en la carretera de San Isidro. Trabajan en él cientos de obreros, mujeres en gran parte, y á la hora de ocurrir la explosión se encontraban ocupados en su labor todos los obreros.

La cantidad de pólvora y materias explosivas que hay almacenadas en la fábrica de la Unión General Española es colosal, y llenan varios grandes almacenes.

Cómo ocurrió la explosión.

Como decimos, á las cinco y media de la tarde se hallaban trabajando 60 obreras en el departamento donde se hace la operación de la carga de cartuchos.

Se verifica ésta de la siguiente manera: Cada obrera manipula con un pequeño tablero, donde existen unos 50 orificios, en los que vienen á encajar los cartuchos vacíos, pero armados ya con el pistón. Por medio de esta especial disposición se llenan de pólvora los 50 cartuchos á la vez, y á la obrera le es fácil atacarlos por medio de un compresor y un martillito.

Una de las obreras cuida de la caja que guarda la pólvora, y distribuye ésta.

Ayer tarde trabajaba por primera vez en la operación de atacar cartuchos Lafouchette la obrera Julia de Frutos Vaquero, de veinticuatro años, casada.

Fuera porque por su impericia, como es lo más probable, el golpe dado con el martillo fuese más fuerte de lo debido, fuera por otra causa, lo cierto es que el golpe determinó la explosión del pistón, y éste comunicó el fuego á la pólvora del cartucho.

Julia vió surgir la llama en sentido vertical, y si hubiera tenido serenidad, nada hubiera ocurrido, pues los restantes cartuchos no habrían estallado; pero el susto que recibió al oír el ruido fué tan grande, que arrojó lejos de sí la tabla de los orificios y el fuego del primer cartucho se propagó instantáneamente á todos los demás, originando la explosión de gran parte de la pólvora con que manipulaban varias compañeras.

El suceso fué instantáneo; obra de un segundo. Una llamarada, una explosión sorda, que determinó una violenta columna de humo y nada más.

Cuando la explosión hizo apartar á las obreras del pabellón la vista de su trabajo, vieron caer al suelo á cinco de las obreras que trabajaban al lado de Julia, que también fué derribada por la explosión.

Se produjo una confusión espantosa; algunos restos de pólvora, diseminados por el pavimento, se incendiaron, aunque aisladamente; algunas obreras tiraron los cartuchos al suelo y todas se dispusieron á la fuga. Por fortuna todo había terminado, pues un pequeño fuego que se produjo en uno de los rincones no ofrecía peligro, y las más animosas corrieron á apagarlo.

Las heridas.

Seis mujeres había tendidas en el suelo; unas sin conocimiento; retorciéndose y exhalando desgarradores gritos otras; todas ellas aparecían con el rostro y las manos ennegrecidos por grandes quemaduras.

Como buenamente se pudo se las trasladó inmediatamente á la Casa de Socorro del Puente de Segovia. Esta mandó camillas, donde se condujo á las más graves. Poco después se practicaba la cura á las seis obreras por los doctores Sres. Gómez Hulla, Carrasco, Esteban y Morales, jefe éste de la Casa de Socorro del Centro, que envió material.

De sus nombres y estado se nos facilitó la siguiente relación:

Julia de Frutos Vaquero, de veinticuatro años, casada, domiciliada en el Puente de Segovia, núm. 3, segundo derecha. Quemaduras de primero y segundo grado en el cuello, cara anterior del tronco y manos. Está gravísima.

Presentaba tan extensas quemaduras, que al desnudarla los médicos vieron que sólo una vena que aparecía cubriendo uno de los brazos había salido libre de los efectos del fuego. La presencia de la vena era debida á haberse vacunado recientemente la infortunada obrera.

Clotilde García Marinas, de veintidós años, soltera, de Arévalo (Ávila), domiciliada en la carretera de Extremadura, 6, principal izquierda. Padece quemaduras de primero y segundo grado en la cara, codo y mano izquierda. Grave.

Julia Campos Monjardín, de diez y ocho años, soltera, de Madrid. Vive en la calle de la Huerta del Bayo, 5, segundo derecha. Quemaduras graves en la cara, cuello, región mamaria izquierda, mano del mismo lado y región epigástrica. Grave.

Esta Julia Campos se portó valientemente, y demostrando una gran serenidad, como más adelante exponemos.

Flora Quintanilla Alvarez, de quince años, de Madrid, soltera; vive en la carretera de Extremadura, 14. Sufre quemaduras en la

...y tronco, y en ambas manos. Grave. Matilde Gayoso Menéndez, de diez y seis años, de Madrid, soltera. Vive en el pasaje de Marqués de Monistrol, 2, principal. Quebraduras de primero y segundo grado en la cabeza, tronco y ambas manos. Pronóstico reservado.

Luisa Ortiz Castillo, de cuarenta y cinco años, de Egea de los Caballeros (Zaragoza). Vive en la carretera de Extremadura, número 16, principal. Quemaduras leves.

Operaria valiente.

La obrera Julia Campos tenía en sus manos la caja de la pólvora. Al ocurrir la explosión ésta le quemó la cara y el pecho; pero no alcanzó a la caja. Dándose cuenta del peligro, cegada por las quemaduras y sintiendo horribles dolores, tuvo la serenidad y el valor de correr con la caja y depositarla en un lugar seguro. Sólo entonces se llevó ambas manos a la cara para calmar los sufrimientos producidos por las quemaduras.

Al hospital.

Julia de Frutos ha pasado al Hospital Provincial, adonde fué conducida a última hora de la tarde en una camilla.

También han pasado al hospital otras dos heridas, y las restantes fueron conducidas a su domicilio.

El servicio de incendios.

Avísado el servicio de incendios por teléfono, se presentó en pocos minutos. La rapidez en acudir fué grande; pero no tuvo necesidad de intervenir el material.

Las autoridades.

En el lugar del suceso estuvo el alcalde, el comandante del puesto de la Guardia Civil del Puente, teniente Del Río, y el Juzgado de guardia.

La pareja de Orden Público, formada por los guardias números 1.005 y 1.007, Jesús Gutiérrez y José Bermejo, acudió en los primeros momentos.

También estuvieron los concejales señores Píera y Reynot.

Dice la Unión de Explosivos.

Nos visitó anoche el secretario de la Sociedad Unión Española de Explosivos para rogarnos que hagamos pública la afirmación de que los talleres en que ocurrió ayer tarde el suceso relatado no es una fábrica de explosivos.

Añadió que las operaciones que allí se efectuaban se reducen a la carga de cartuchos, siendo llevada al día la cantidad de pólvora que en ello se invierte.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto nombrando caballero gran cruz de la real y distinguida Orden de Carlos III a D. Ramón Auñón y Villalón, marqués de Pilares.

GOBERNACION.—Real decreto aprobando el proyecto de alineaciones y rasantes del pasaje de los Melancólicos, formado por el Ayuntamiento de esta corte.

PRESDENCIA.—Real orden circular disponiendo que el día 30 del actual queden desahucados los locales destinados a viviendas de empleados en edificios del Estado ó alquilados por éste para oficinas u otro servicio público, siempre que en aquella fecha no hayan sido ocupados por los respectivos ministerios.

—Otra disponiendo que antes del 20 del actual se remitan por los ministerios a esta Presidencia los documentos, antecedentes y demás datos que les fueron requeridos por las reales órdenes de 8 de enero y 23 de mayo del corriente año, relativas a la rectificación del inventario de edificios públicos y designación de los funcionarios que, en los mismos han de conservar habitación para viviendas.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devolviera a Juan Echeverría Unanue 500 pesetas de las 1.000 que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas de su hijo Vicente Echeverría Elorza.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Anunciando hallarse vacantes las plazas que se mencionan.

Fomento.—Disponiendo quede constituido en la forma que se publica el Tribunal que ha de actuar en la última y definitiva convocatoria libre para ingreso en el Cuerpo de ayudantes de Obras públicas.

—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales que se mencionan.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

José Perelló, 42 años, Palma, 64.—Trinidad López, 19 años, Felipe V, 2.—Agustín Diguera, 41 años, Atocha, 127.—Emilia Teodoro, 65 años, Rey Francisco, 18.—Salvador Herrero, 5 años, plaza de la Cebada, 9.—Vicente Asensio, 54 años, Fernando VI, 2.—Gloria López, 27 años, Hornos de la Mata, 11.—María Cantalejo, 69 años, Dehesa de la Villa, 21.—Bernardino Romero, 58 años, Antonio López, 34.—Mariano Cuesta, 55 años, Esperanza, 15.—Rosario Arcos, 74 años, Hartzensbusch, 7.—Raimunda Llorente, 47 años, paseo de las Acacias, 7.—Lorenzo Luque, 42 años, Eloy Gonzalo, 3.—Juan Ortega, 29 años, Cardenal Cisneros, 10.—Norberto Bravo, 50 años, Minas, 10.—Luisa Sevilla, 47 años, Palma, 4.—Eugenio Martínez, 54 años, Lavapiés, 27.—Luis Castro, 36 años, San Gregorio, 31.—Lorenza Elorza, 58 años, Atocha, 106.—Marcelino Urbina, 49 años, Toledo, 55.—Benita Prieto, 31 años, Hospital de la Princesa.—Juan López, 30 años, Hospital Provincial.—José Benavente, 32 años, camino de San Isidro, 40.—Victoriano López, 31 años, Bravo Murillo, 16.—Vicente López, 22 años, Silva, 23.—Juana Llerena, 51 años, Madera, 31.—Luis Fernández, 29 años, Angel, 8.—Telesfora Villar, 72 años, Cervantes, 8.—María Natividad García, 8 meses, carretera de Extremadura, 16.—Manuel García, 5 meses, plaza de la Cebada.—María Benito, 19 meses, Labrador, 5.—

Nemesio García, 3 años, Zurita, 43.—Julian Ordoñas, 6 años, Fernández de la Hoz, 54.—Macario García, 5 meses, paseo de las Yescas, 2.—Pablo Toño, 7 meses, Mesón de Paredes, 68.—Luis López, 49 años, Hospital de la Princesa.—Cipriano Martín, 32 años, Ave María, 37.—Enriqueta García, 43 años, Hospital Provincial.—Jesús Vargas, 11 días, idem.—Antonio López, 13 días, idem.—Dolores García, Depósito Judicial.

Servicio de transportes

rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4.580. Expediciones para Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y puertos de Canarias.

NOTICIAS GENERALES

Hoy domingo, á las nueve de la noche, dará en la Asociación de Sordomudos el doctor Barrio una conferencia de vulgarización sobre el tema «La viruela y la vacuna». A continuación serán vacunados todos los socios y los individuos de sus familias.

En la próxima semana y en las sucesivas se vacunará en el Instituto nacional de higiene de Alfonso XIII todos los días laborables, por la tarde, con vacuna procedente directamente de la ternera.

La venta en el Bazar del Obrero empieza el próximo lunes, á las tres de la tarde.

Anti-pasto Trevijano

exquisito aperitivo estilo italiano.

Dolor y ardor de estómago. JUGO WINN.

Ha regresado de su viaje á América el doctor D. Carlos L. Cadwallader.

Habiendo regresado del Congreso médico de Londres todos los médicos de la Cruz Roja de los distritos del Hospital y Centro, quedan abiertas todas las consultas públicas gratuitas de la cuarta Comisión (Cabeza, 36) con el mismo horario que el año anterior.

Clinica de Socorro del barrio de Argüelles. Resumen de los servicios prestados en la misma durante el mes de agosto: A domicilio, 22; en la Clínica, 54; casos judiciales, 7. Total, 83.

Nos escriben de Valladolid algunos padres de alumnos que han de seguir sus estudios en la reciente Escuela Industrial creada en dicha población para que roguemos al señor ministro de Instrucción pública el pronto nombramiento del profesorado, á fin de que aquellos estudiantes que desean cursar los estudios por enseñanza oficial se puedan examinar de las asignaturas de ingreso y preparatorio, para poder matricularse después dentro del mes actual, según la ley determina, pues de no poderlo hacer así se les irrogaría notorio perjuicio en su carrera.

Nos hacemos eco de esta justa petición, que no dudamos atenderá el señor ministro de Instrucción pública.

CÁMARA DE COMERCIO

El término del Tratado con Portugal.

Se han acercado á la Cámara de Comercio varios importadores de Madrid, y otros de provincias se han dirigido á ella telegráficamente, expresando los perjuicios que les causa el no saber de manera cierta el término de vigencia del Tratado con Portugal.

Aunque el art. 27 del Tratado expresa que el acuerdo regirá durante diez años, contados á partir del día en que se verifique el canje de ratificaciones, acto que tuvo lugar el 6 de septiembre de 1893, por razones de conveniencia mutua, los Gobiernos lusitano y español acordaron no poner en vigor el Tratado hasta el 30 de septiembre de dicho año.

Resulta de esto que, según se considere una ú otra fecha, tenidos en cuenta los dos quinientos por que sucesivamente fué prorrogado, vencerá nuestro Convenio con la vecina nación los días 6 ó 30 del actual.

Y con objeto de evitar estas dudas, que pueden ser lesivas á los intereses de los comerciantes españoles que efectúan transacciones con Portugal, el señor presidente de la Cámara de Comercio de esta provincia nos ruega hagamos constar que, según ha convenido nuestro Gobierno con la representación de Portugal, se estimará como término de vigencia del Tratado el último día de este mes.

SUCESOS DEL DIA

Una denuncia.

En la Comisaría del Centro presentó ayer una denuncia un industrial de la Concepción Jerónima, núm. 30, principal, llamado don Cristino Menor García, contra un sujeto cuyas iniciales son A. I. G., del que se desconocen otros antecedentes.

Dice el denunciante que hace algunos meses aquel individuo le propuso comprarle una partida de 11 impermeables, valorados en 608 pesetas, cantidad que se obligaba á pagarle en varios plazos.

Como á D. Cristino no le mereció la debida garantía, aceptó la operación; pero exigió una fianza personal de un industrial con casa abierta.

A los pocos días A. I. G. le presentó como fiador suyo á D. A. S., dueño de un tienda en la calle de Blasco de Garay.

Se hizo al fin la operación, y quedó concertado el pago para el 27 de julio.

Pero como A. I. G. no parece, y ahora resulta que D. A. S. traspasó la tienda, don Cristino teme haber sido víctima de una estafa, y acude á la autoridad judicial para que le ampare.

La denuncia pasó al Juzgado de guardia.

CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL

Esta Sociedad ha recibido de la Presidencia del Consejo de ministros la siguiente comunicación:

«Ilmo. Sr.: Con esta fecha se dice al excelentísimo señor ministro de Fomento lo que sigue:

«Excmo. Sr.: El presidente del Círculo de la Unión Mercantil eleva á esta Presidencia instancia, en la que pide sea respetado el artículo trescientos cincuenta y uno del Código de Comercio, que entiendo vulnerado por la real orden dictada por el departamento del digno cargo de V. E. con fecha nueve de septiembre de mil novecientos doce, la que anulaba la de doce de noviembre de mil novecientos siete, sobre soldadura de tarifas, y la primera de cuyas reales disposiciones ha sido confirmada por reciente sentencia de la Sala tercera del Tribunal Supremo.

«A los efectos que procedan, y por si hubiera medio legal de satisfacer las aspiraciones del respetable centro recurrente, envío á V. E. la instancia referida.»

Lo que de real orden, comunicada por el excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros, traslado á V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes.

Dios guarde á V. I. muchos años.

Madrid, 20 de agosto de 1913.—El subsecretario. Firmado: B. Argenta.

Ilustrísimo señor presidente del Círculo de la Unión Mercantil.»

RUMORES ALARMANTES

¿Ocurre algo en Portugal?

Llegaron anoche hasta nosotros rumores de haber ocurrido algo relacionado con el orden público en la vecina República portuguesa.

Se hablaba de una acción energética emprendida por los monárquicos, á quienes ha indignado profundamente la conducta del Gobierno no dejando llegar á su destino telegramas y obsequios enviados á D. Manuel con ocasión de su reciente boda.

Se decía que en la capital portuguesa se desarrollaban graves sucesos, haciéndose referencia á explosiones de bombas y á otras circunstancias que omitimos.

Nuestras diligencias para averiguar la certeza de los rumores han resultado inútiles; pero como los rumores circularon insistentemente, fuerza es consignarlos, siquiera sea á título de información y sin responder de ellos.

Publicaciones de actualidad

EL CUENTO DEL DOMINGO de esta semana se titula UNA PECADORA. 5 céntimos. PARTOUT.

Un gran regalo

Carrera breve y sin gastos.—No más rutinas!

Por 5,50 pesetas en Madrid, ó 6,25 por correo, se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada «Contabilidad Mercantil Simplificada» al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Baldomero Martín, calle de la Cabeza, núm. 22, segundo derecha.

CADUCA EL 25 DE SEPTIEMBRE

LOS TEATROS

GACETILLAS

Zarzuela.—Hoy domingo, en la función entera de la tarde, que comenzará á las cuatro y media, se pondrá en escena la divertida zarzuela *El barbero de Sevilla* y la famosa opereta en tres actos *Princesitas del dólar*, tomando parte las señoras y señoritas Marco (M.), Iglesias, Rosales, Perales, Aguilá, Zuffoli, Cortés, etc., y los Sres. Ballester, Viñas, Banquells, López, etc.

Por la noche, en sección sencilla, *Molinos de viento*, por María Marco y Cabases, y á las diez y media, en sección doble, el vodevil nuevo, de grandioso éxito y lujosa presentación, *La señorita Capricho*, por Luisa Rodríguez y señoras y señoritas Cortés, Valero, Iglesias, Aguilá, Perales, Suárez, etc.

Romea.—El viernes hicieron su presentación en este teatro las notables bailarinas Carrío, Españolita y Gardenia; las esculturales y bellas gimnastas Les Mascotte; la notable cancionista Rosalinda, y los duetistas cómicos españoles Los Bartels.

Todos alcanzaron muchos y merecidos aplausos.

Diariamente, á las siete, sección de gran moda para familias, con escogido programa de películas y las más notables atracciones.

Salón Regio.—Hoy domingo, y en función extraordinaria, según costumbre de este elegante cine-teatro, se proyectará un escogido y amenísimo programa cinematográfico, y por tarde y noche, el popular ventrílocuo señor Juliano causará las delicias del distinguido público del Regio con el ingenioso trabajo de sus notables muñecos.

Plataforma de la risa.—Anoche se inauguró este original espectáculo, establecido en la calle de Atocha, esquina á Carretas, obteniendo un extraordinario éxito.

La Plataforma, sport más moderno que se conoce, tuvo en constante hilaridad á los miles de personas que por allí desfilaron.

NUESTROS VIAJES

Una semana en París

Salida de Madrid, el 8 de septiembre.

Regreso á Madrid, el 18 de septiembre.

El día 8 de septiembre saldrá de Madrid nuestra GRAN EXCURSION DE OTONO A PARIS; los que tomen parte en ella visitarán detalladamente la admirable capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en cómodos automóviles. Harán además, también en auto, las clásicas excursiones á Versailles y á Fontainebleau.

PRECIOS DESDE MADRID:

Primera clase... 450 ptas.

Segunda clase... 380

PRECIOS DESDE HENDAYA:

Primera clase... 375 ptas.

Segunda clase... 305

Paris-Bruselas-Amberes Gante-Ostende-Londres

Salida de Madrid, el 8 de septiembre.

Regreso á Madrid, el 29 de septiembre.

Los que se incorporen á esta excursión visitarán París al mismo tiempo que los que tomen parte en la otra. Luego se dirigirán á Bruselas, Amberes, Gante (Exposición Universal), Ostende y Londres, que verán con arreglo á un programa que les permitirá admirar todo lo más notable.

PRECIOS DESDE MADRID:

Primera clase... 890 ptas.

Segunda clase... 780

PRECIOS DESDE HENDAYA:

Primera clase... 810 ptas.

Segunda clase... 705

HOTELES

En todas partes nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables. Aquellos de nuestros lectores que han tomado parte en nuestros viajes colectivos saben de sobra que á pesar de la baratura de los precios, el alojamiento es hecho en condiciones inmejorables.

Al inscribirse se nos debe indicar si se desea una habitación de una cama ó una de dos camas.

VISITAS DE POBLACIONES

Podemos asegurar á nuestros lectores que no dejarán de ver, en las poblaciones indicadas, nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierran. Las visitas son hechas en coche ó en automóvil.

CONDICIONES

Los precios indicados comprenden el transporte en ferrocarril, el transporte desde las estaciones á los hoteles, las comidas en ruta, el hospedaje en muy buenos hoteles, las propinas, los gastos de entradas en los monumentos y los servicios de nuestros guías-intérpretes.

INSCRIPCIONES

Se reciben en nuestras oficinas de Turismo, Arrenal, 1, donde se pueden pedir informes y programas detallados.

ULTIMA HORA

Llegada de Pablo Iglesias.

GRANADA. (Domingo, madrugada.) Ha llegado el jefe de los socialistas, Pablo Iglesias, con objeto de tomar parte en el mitin que contra la guerra se verificará mañana.

Dió una conferencia en el Centro Ferroviario, aconsejándoles la unión.

Dijo que la huelga de Barcelona se ha ganado en virtud de que los patronos, favorecidos durante veinte años por las tarifas arancelarias, no subieron los sueldos á sus obreros.

Al cabo de cuatro años.

SEVILLA. (Sábado, noche.) La Guardia Civil de Castilleja de la Cuesta ha detenido á Fernando Cabrera Reyes, que fué condenado el año 1909 por disparo y lesiones.

A esta causa pertenecía un rollo que se perdió en la Audiencia, pero que apareció hace pocos días.

El detenido dice que al final de la causa, el secretario de Sala, ya fallecido, D. Agustín López, le dijo que podía marcharse, porque estaba indultado.

Fernando es pariente del secretario de Castilleja, que desapareció.

También es pariente del supuesto autor del crimen de la ermita de la Guía.

Muerte de un recaudador.

Cayetano Fúster, de veintidós años, cobrador de una casa de cereales, se presentó en un molino situado en la Cruz del Campo para cobrar una cuenta.

Un hermano del deudor, Francisco Moreno, apodado Mal alma, le disparó un tiro que le produjo la muerte.

El agresor tiene sesenta años de edad.

Mitin socialista.

Se ha celebrado en Morón un mitin socialista, al que ha asistido Pablo Iglesias. Este ha salido después para Méjico.

EXTRANJERO

Ocrecimientos.

MEJICO. Los representantes de la Cámara de Comercio, Cámara Nacional de Méjico y otras entidades análogas se han dirigido al general Huerta y al Gobierno, ofreciéndose para cuanto tienda á fortificar el país.

Robo importante.

TURIN. En el Banco Nacional ha sido robada esta mañana la suma de 600.000 francos en billetes.

Había sido enviada por otro establecimiento de crédito.

En el camino fué abierto el saco y sustituidos los billetes por recortes de periódicos y plomos.

La isla de Rodas.

LONDRES. Circula el rumor de que Italia se dispone á anexionarse la isla de Rodas.

También se dice que el Gobierno italiano explicará cumplidamente á las Potencias en qué se funda para realizar esa anexión.

Victimas de una inundación.

CALCUTA. El río Reos se ha salido de madre.

La corriente desbordada ha arrastrado á cincuenta personas.

Son muy pocos los cadáveres que han aparecido hasta ahora.

Revolución en Santo Domingo

Suspensión de garantías.

SANTO DOMINGO. Ha estallado un movimiento revolucionario.

Han quedado suspendidas las garantías constitucionales.

El gobernador, Céspedes, ha establecido el Gobierno en Puerto Plata.

Imp de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factos, 7.

JAUQUECAS

SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más caz que le astip... ofensiva. Una y 8 pta. caja, Arrenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Baro, Andru, Uriaoh y Rivas.

AVISOS UTILES

AGUAS AZOADAS

Próximo ya el otoño, que es, sin duda alguna, la estación más apropiada para usar nuestro tratamiento, por la benignidad de la temperatura y, sobre todo, porque es en la que experimentamos menos cambios y alteraciones atmosféricas, debemos recordar los efectos más sustanciales de la medicación nitrogenada.

Abri inmediatamente el «apetito», sea cual fuere la causa que haya motivado su supresión.

LAS INHALACIONES AZOADAS PRODUCEN efectos sorprendentes en todos los CATARROS BRONQUIALES, evitando de esta manera el paso de la enfermedad al estado crónico, con sus consiguientes complicaciones, todas graves. EL CATARRO AGUDO y el GRIPAL (este último endémico en Madrid) desaparecen siempre con un tratamiento azoado apropiado.

EL AGUA AZOADA EN PULVERIZACION, TANTO NASAL COMO FARINGEA, hace desaparecer en pocas sesiones los catarrros de la nariz (coriza), faringe y laringe, sin dejar huella en estos órganos.

Prospectos y cuantas indicaciones se deseen, en este establecimiento:

6, LOS MADRAZO, 6

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Migenol, 5 ptas. farmacias

LICEO (INSTITUTO) DE BAYONA (FRANCIA)

Sección Hispanofrancesa

Cursos para los jóvenes españoles, permitiendo obtener un diploma de estudio hispanofranceses. Enseñanza preparatoria para las carreras comerciales e industriales. Pídanse prospectos á M. le Proviseur du Lycée, Bayonne (Francia).

Divisios, se evitan siempre y se curan seguramente por método abortivo, en cuanto se notan, oprimiéndolos y iricionándose después con Agua de Colonia de Orive, 4 litros, 16 ptas.

BODAS Salón independiente para 200 cubiertos. Café Nacional, Toledo, 19.

Balnearios Termas Matheu y San Fermín Alhama de Aragón

Espléndidas reformas. Estancia ideal. Merece visitarse. Precios, desde lo más modesto á lo más suntuoso. Informará su propietario, Ramón Pallarés y Prats, Balsa, 2 (antiguo edificio de la Bolsa), Madrid.

Exposición industrial.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Comisión organizadora de la Exposición Industrial ha acordado inaugurarla el día 5 de octubre, constituir un Comité de honor formado por las autoridades locales y comenzar mañana mismo el señalamiento de los terrenos.

Pasan de noventa las inscripciones.

El Sindicato de obreros católicos ha acordado acudir á la Exposición.

Contra la viruela.

En vista del desarrollo que la viruela ha alcanzado en los pueblos de esta provincia, el capitán general ha dispuesto que los médicos que asisten á las fuerzas de la plaza revacunen á los dudosos de anteriores vacunaciones, á los nuevos reclutas, á los incorporados por cesación de licencias, á los asistentes y ordenanzas, y á todos, en fin, cuantos tengan contacto con el elemento civil.

Además, ha invitado á los generales, jefes, oficiales y clases de tropa á que las personas de sus familias procedan á vacunarse.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Esta Sociedad suministra agua a domicilio con la presión suficiente para llegar a los pisos más altos. El agua procede de la sierra del Guadarrama, y es traída a Madrid en canalización cerrada y se suministra filtrada y aireada.

Se han emitido láminas de propiedad de agua que dan derecho al disfrute gratuito de 1.000 litros diarios, por un capital de 1.000 pesetas, lo que al precio de la tarifa vigente, representa una imposición de capital al 10,95 por 100. Para la colocación de las emitidas, serán preferidos los primeros suscriptores.

Informes, oficinas sociales: PASEO DE RECOLETOS, N.º 17

Academia de Lara

Carreras militares. En la última convocatoria, entre otras plazas obtuvo el número 3 en Infantería. Profesor de la Academia Militar. Sres. Ortega, T. O. de Cabal. Lara, C. de Ingenieros; Cabanillas, oficial 1.º de Int.; Berzosa, Cap. de Infantería, y Navarros, Cap. de Art. Admisión profesorado civil y dos inspectores para el estudio.—VILLANUEVA, 5. MADRID.

OCAISION

Se venden unos 8 kilómetros de vía portátil completa, carriles 7 kilos, 2 cambios, 34 vacuómetros de 3/4 metros cúbicos. Todo para un ancho de vía de 600 milímetros. Apartado 574.

INGENIEROS DE MONTES

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Agrícola Academia establecida en El Escorial, dirigida por D. José Penabazari y D. Francisco Sanz, ingenieros del Cuerpo. Pensionado para los alumnos. PÍDANSE INFORMES Y REGLAMENTOS.

Señores anunciantes!!!

Pedir tarifas gratis a la Agencia de

JOSE DOMINGUEZ

Plaza de Matute, 8, 2.º dra. Madrid, y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, c/ la Puerta del Sol. Pedir tarifas a la Agencia más económica de Madrid.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL

EL CIEGO (Añava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastang, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12, (antes Cedaceros)—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 3 plantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Malloquina».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores!

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

ACADEMIA COLEGIO HISPANO-FRANCES

de 1.º y 2.º enseñanza.—Gabinete de Física, Química, Historia Natural y Gimnasio. Interpos. Se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparación. Director, D. Juan G. Gochon, sacerdote.—CLAUDIO COELLO, 31

COMPRA DE FINCA

Institución benéfica desea adquirir con urgencia finca grande con arbolado y agua abundante en las proximidades de Madrid ó en su provincia.—Informes concretos y detalles, Sr. D. J. M. R. Apartado de Correos, 134. Madrid.

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PSETAS CAJA. Correo, 5,9.

NERVIOS SE CURAN

CON LAS AGUAS DE LA ISABELA

La Archicofradía de la Purísima Concepción

canónicamente establecida en la iglesia de San Francisco el Grande, saca a concurso el suministro de los impresos necesarios, por tiempo de cuatro años, con sujeción al pliego de condiciones que estará expuesto en la Secretaría de la Asociación, calle de los Estudios, 18, 2.º centro, todos los días laborables, de cuatro de la tarde a ocho de la noche, hasta el día 20 del actual inclusive, en que tendrá lugar la apertura de los pliegos en acto público, a las diez de la noche, en dicha Secretaría.

DRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

Aquilo cuartos exteriores

Acasa nueva, baño y thermostat, un solabanco con azotea y cuartos interiores. Huertas, 12, próximo a la plaza del Ángel.

CEDESE UNA SASTRE-ria de militar y paisano en el mejor sitio y calle de Madrid, imponiendo al que la tome en todas las condiciones del trabajo. R. Sr. Cortés, Jacometrezo, 50, 1.º

CASAS BARATAS

Calle de Lagasca número 105, próximo Castellana, quedan so amente 2 cuartos exteriores de 100 pias. para alquilar. Diez habitaciones, baño, ascensor, teléfono. Comfort de casa de doble precio.

Profesora domicilio, clases especiales, bordados y labores adorno. Jacometrezo, 82, 2.º

FARMACIA: En importante pueblo de Castilla, se vende. Produce de 4 a 5.000 pias. Informar a Francisco Gutiérrez, Alcajés (Valladolid).

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.ª casa, Zaragoza, 4

El Hórreo

La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 6.

Vacante

de médico titular de Villaluenga (Toledo), con estación propia en la línea de M. C. y P., distando de Madrid 60 kilómetros.—Sueldo anual, mil pias. por asistencia a 100 familias pobres, pudiendo contratar con los 330 vecinos restantes. Solicitudes durante veintidós días.

Busco

empresario joven que haya trabajado el ramo de mercadería, corriendo el artículo, y tenga amistad en los almacenes y comercios de la Plaza, y si es posible de provincias. Condiciones muy ventajosas, pero inútil presentarse no reuniendo precisamente las condiciones citadas y sin buenas referencias. Escribid a L.ª de Cs., tarjeta identidad, 04,945.

PAPELES PINTADOS

Cristóbal Hernández, Mayor, 44, Remite catálogos a prov.

Señora desea dar lecciones de francés, inglés, dibujo y pintura. Lista Correos, cédula, núm. 22 123.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 18, 1.º izda.

Huevos frescos, desde 1,10

docena. Embajadores, 6.

Se necesitan en todas las provincias de España agentes serios, muy activos y de responsabilidad (se preferirán los dedicados a la emigración) para encargarse del reclutamiento de voluntarios CON PREMIO, con destino a los Cuerpos que guardan en África. Dirigirse a don Manuel Castañera, Olózaga, número 8, Madrid.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

VENDO

comedor, Barquillo, 3, 3.º doña; de 2 a 4.

ACADEMIA DE DERECHO

SAN BERNARDO, 1, 2.º MADRID

DIRECTOR: D. F. GARCIA DE CACERES

Doctor en Derecho de la Sección técnico-administrativa (Estadística) del Instituto de Reformas Sociales, redactor de la Revista de Legislación y Jurisprudencia. En dos años puede terminarse la carrera de abogado. Pídanse reglamentos. Internado a cargo de los Religiosos de los Sagrados Corazones.

ACADEMIA MADARIAGA

Resultado obtenido por esta acreditada Academia en las tres últimas convocatorias: 1911, 45; 1912, 66; 1913, 29.—Total, 140.

PUERTA LLANA, 6. TOLEDO—PÍDANSE REGLAMENTOS

OPOSICIONES CONVOCADAS

Interventores ferrocarriles.—Hacienda.—En 1.º septiembre comienzan clases de ejercicios prácticos de tarifas y contabilidad Estado, por funcionarios cuerpos, clases particulares.—Internado.—Horas de matrícula, 5 a 8.—Academia Politécnica.—Cuesta Santo Domingo, 20, 1.º

CARRERAS MILITARES

Academia dirigida por D. Benito Benito y D. Tomás G. Hiler. Ingeieros militares, profesores de preparación de más de 10 años, y establecida en Cuesta Santo Domingo, 20, 1.º. Hay internado. Rpts.: Sr. Guillán, Tutor 15, 1.º

COLOCACIONES EN AMERICA

por gestión privada y publicidad se proporcionan toda clase de colocaciones en Buenos Aires, garantizándolas por contrato. Bajo ningún concepto intervinimos en los pasajes. Inútil solicitar, no reuniendo los requisitos que exige la Ley, para salir de España. Anuncios para toda la prensa de América. Escribid enviando sello. Trust Anunciador, Pasa

ACADEMIA BONET

Carreras Militares.—HORTALEZA, 9. MADRID

Pídanse reglos, donde constan los resultados obtenidos.

TINTURA IBERICA

Para teñir las canas, progresiva, tónica, antiséptica, la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni la ropa, superior a todas sus similares, 3 pesetas frasco. De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías de Madrid y provincias. Al por mayor: Pérez Martín y C.º Depósito: PUIG, Freixadero, 6, Madrid.

A COMPAR MUEBLES Y CAMAS

á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.

12-CONDE DE ROMANONES-12

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA

Capital: 750.000 pias.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELAR, 6 F. C. de Valdecasas—Cantabria

Teléfono 1.045. F. C. de Valdecasas—Cantabria

Teléfono 1.290.

PRECIOS

690 kilos de yeso negro corriente..... 3,25

Id. id. especial..... 3,25

Quintal id. blanco..... 3,25

Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.

Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.

TELÉFONO 2.931

SEGUNDO ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

D. GREGORIO HELZEL SAINZ

INGENIERO JEFE DE VÍAS Y OBRAS DE LOS FERROCARRILES DE M. Z. Y A., JUBILADO. CARALERO DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III, Y BENEFICENCIA, ETC., ETC.

Descansó en el Señor el 8 de septiembre de 1911

Y SU ESPOSA, LA EXCMA. SEÑORA

Doña Rosa Martínez Ron de Helzel

Que falleció el día 13 de junio de 1893

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición Apostólica de Su Santidad.

R. I. P.

La afidida señorita doña Baldomera Calvo y Cebrían, parientes y testamentarios, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios. Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia de los RR. PP. Dominicos (calle del Olivar), serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. El Excelentísimo Sr. Nuncio de Su Santidad, los Excelentísimos Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sion y Burgos, Vitoria y Sevilla, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

(1)

ACADEMIA DE DERECHO

SAN BERNARDO, 1, 2.º MADRID

DIRECTOR: D. F. GARCIA DE CACERES

Doctor en Derecho de la Sección técnico-administrativa (Estadística) del Instituto de Reformas Sociales, redactor de la Revista de Legislación y Jurisprudencia. En dos años puede terminarse la carrera de abogado. Pídanse reglamentos. Internado a cargo de los Religiosos de los Sagrados Corazones.

Resultado obtenido por esta acreditada Academia en las tres últimas convocatorias: 1911, 45; 1912, 66; 1913, 29.—Total, 140.

PUERTA LLANA, 6. TOLEDO—PÍDANSE REGLAMENTOS

ACADEMIA MADARIAGA

Resultado obtenido por esta acreditada Academia en las tres últimas convocatorias: 1911, 45; 1912, 66; 1913, 29.—Total, 140.

PUERTA LLANA, 6. TOLEDO—PÍDANSE REGLAMENTOS

LOS EXCMOS. SEÑORES

DOÑA JULIA BERINI

SU ESPOSO

D. José María Faquineto

Y SU HIJA, LA SEÑORA

Doña Teresa Faquineto y Berini

Fallecieron, respectivamente, el día 8 de septiembre de 1910, el día 4 de diciembre de 1885 y el día 8 de marzo de 1906

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia de Góngoras serán aplicadas por el alma de dichos señores.

Sus hijos y hermanos, respectivamente, D. José, don Antonio y doña Julia, y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

Hay concedidas indulgencias por varios señores preladados en la forma acostumbrada. (7)

(7)



LA SEÑORA

Doña María de la Paz Olivan y Coello de Portugal

HA FALLECIDO EN TIERMAS (ZARAGOZA)

EL 4 DE SEPTIEMBRE DE 1913

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Manuel Montilla y Medina; sus hijos, Caridad, Amparo, Luis, Adolfo y Fernando; sus hermanas, hermanos políticos, tios, primos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus numerosos amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7, á las diez y media de la mañana, desde la estación de Atocha (Mediodía) á la Sacramental de Santos Justo y Pastor, á cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se duplica el coche.

LOS TIROLESES. Romanones, 7 y 9.